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A román-magyar 
barátság 

(h. gy.) Goga meleg szavakat talált: a 

hangsulyozására. Meg is jelöli a mód- 
ját, az utját, az irányát: előbb idehaza 
a magyarság jogainak méltánylásával, az- 
tán az Ady költészetében tükröződő de- 
mokratikus szellemmel s végül a gazda- 
vági érdekek összehangolásával. 

romániai jövő embere e nyilatkozat- 
tal mintha a mi programmunkat sajáti- 
totta volna ki. Mit akarunk, mit köve- 
telünk, miért harcolunk szünetlenül s 
nemcsak a magunk, a román állam 
érdekében is? A csucsai paktum előtt és 
a csucsái paktum után is nem az-e nehéz, 
fájdalmas küzködésünk állandó refrénje, 
ogy még a békeszerződés világos, hatá- 

rozott kikötései, biztositékai sem teljesül- 
nek? Ellenkezőleg. S örülünk, hogy Goga 
maga - habár azt a paktumot annak- 
idején százszázalékosan érvényesithette 
volna, de elmulasztotta - megállapitja 
séremeink és sebeink igazságát s rá he- 
lyezkedik arra a szükségszerüségre, hogy 

egy általános, őszinte béke és barátság 
itthon és a két ország közt, politikai és 

azdasági tekintetben egyaránt csak a 
kisebbségi probléma igazságainak száz- 
százalékos honorálása alapján történhe- 

tőr üik. A Tardieu-terv megvalósulásának ie 
cse ez a lelki összhang az előfeltétele. 

Ha CGoga szerint s szerintünk is, a 
két nemzet közeledése elsősorban Ady 

hit Endre szellemén keresztül valósulhat 
meg, akkor ezt a szellemet itthon radi- 
kális módon és sürgősen meg kell terem- 

gye teni. Goga hivatott rá és Csucsa óta kö- 
teles is rá, hogy a magyar-román össz- 
hangot biztositő demokrácia alapelveit 
valósággá érlelni segitse. 

A ludosi itélet 
(h. gy.) A lugosi törvényszék vétkesnek 

nyilpánitotta Barzescu belügyminiszteri 
vezérfelügyelőt, aki a Szakáli István és 
társait brutalizáló rendőrügynök eljárása 
ügyében vizsgálatot inditott és felindulá- 
sában, amit az illető tiszteletlen viselke- 

un dése keltett benne, mellbevágta. 
A biróság ezzel az itélettel. bár a pég- 
rehajtását felfüggesztefie, dokumentálni 
akarta, hogy egy tisztviselő becsületét 
még a felebbeajénak sem szaba:l megsér- 
tenie, legkepésbbé szabad pedig odáig 
ragadtatnia magát, hogy fizikai mádon 
ántalmazza. 

Ez az álláspont alapjában helyes lehet, 
de pviszont, amiért a vezérfelügyelő az 
itélet ellen felebbezett s ami az ügyészt 
arra inditotta, hogy az aránylag enyhe 
itélet ellen ne felebbezzen, az annak a 
nagyon is érthető felháborodásnak az in- 

s doka, amit egy olyan ember magatartása 
támasztott, aki a megejtett pvizsgálat ada- 

tai szerint, letartóztatott emberekkel ke- 
gyetlen brutalitással járt el, 
Nincs kizároa, hogy a felsőbb biróság 

3. ezt az emberi felgerjedést egy olyan tiszi- 
viselőpel szemben, akit azezérfelügyele 

elk eld minősithetetlen erőszak övetése miatt 
pont felelősségre, egészen a büntetlensé- 
gig látja igazolva és elégtételt ad neki, 

e amibpbel egyuttal - ha nem is paragrafus 
szerint - a sértett rendőrügynököt fogja 
elitélni. 

Ez lehetséges és kipánatos is s ugyan- 
ekkor, sőt már ma is s minden időre meg 

I adni a legnagyobb tiszteletet és elis- 
merést annak a főtisztviselőnek, aki a 
hasonló esetekben, mint a csikkarcfalvi 
rémett polt, személyesen indit ovizsgála- 
ot s annyira átérzi az erőszakosság és 
fmbertelenség rendszerének romboló ha- 
ását a közrendre, a törvényességre s az 
állam tekintélyére, hogy még emberi in- 
dulatát is neki engedi a bün megbélyeg- 
asének, Ez egy komoly, energikus, pél- 
aadó akarat polt, hogy a rutlalttások 
amik közé legujabban a csikszépvizi 
megdöbbentő erőszakosság is került, egy- 
szersmindenkorra megszünienek 
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Teljes bizonytalanság a négy hatalom értekezlete körül 

London, március 31 

A Párisból ideérkezett hivatalos jelen- 
tések szerint Tardieu francia miniszter- 
elnök MacDonald meghivására vasarna 
délelőtt 114 órakor érkezik meg az ango 
fővárosba. 
Az eddig megállapitott programm sze- 

rint Tardieu megérkezése után 

azonnal találkozik Sir Simon angol 
külügyminiszterrel, majd MacDonald 
miniszterelnöknél villásreggelizik. 

Délután kezdődnek meg a behatóbb ta- 
nácskozások, amelyen az angol kormány 
gazdasági szakminiszterei is részt vesz- 
nek. Ebből a körülményből az angol saj- 
tó azt a következtetést vonja le, hogy 
Tardieu londoni látogatása alkalmával a 
dunai államok vámszövetségének kérdé- 
sén kivül megvitatják a jóvátétellel és 
háborus adósságokkal, továbbá a francia- 
angol kereskedelmi kapcsolatokkal ösz- 
szelüggő problémákat is. 

Akülföldi 
Bukarest, március 31. 

A lej devalorizációjának és főleg a 
külföldi tartozások fizetésének a kérdése 
- amelyet Junian volt igazságügyminisz- 
ter vetett fel a napokban - egyre széle- 
sebb megbeszélés és érdeklődés tárgya 
lett. Ugy látszik Junian kijelentései tá- 
volról sem voltak ötletszerüek. 
Az első pillanatban a kormány szüksé- 

gesnek tartotta kereken megcáfolni eze- 
ket a hireszteléseket, ma azonban a kér- 
dést egyre komolyabb formában tárgyal- 
ják pénzügyi, politikai körökben és a 
sajtóban is. 

em a külföldi fizetések beszüntetésé- 
ről van szó, hanem az állam fizetőképes- 
ségének felülvizsgálásáról, mert nem 
kétséges többé, hogy az állam fizetőka- 
pacitása csökkent és ehhez alkalmaz- 
kodni kell, ha egyensulyban akarjuk 
tartani az államháztartást. 
Elsősorban arra mutatnak rá, hogy a 

mikor a költségvetést 25 milliárdra csök- 
kentették, az állam évi költségvetési kö- 

telezettsége továbbra is 6 milliárd ma- 
radt, mint amikor a költségvetés 34 mil- 

liárd lejt tett ki. Már most nyilvánvaló, 
hogy ez a helvzet tarthatatlanná válik és 
a kérdést rendezni kell. Hogyan? 
UÜUzgy, ahogyan ezt más államok is csi- 
nálták, amelyek ugyancsak abba a hely- 
zetbe kerültek, hogy nem tudtak zavar- 
talanul tovább fizetni. Ez egyébként már 
világszerte közhely és senki sem zök- 
ken meg azon, ha akár magánosok, akár 
államok bejelentik, hogy nem tudnak 
teljes mértékben eleget tenni kötelezett- 
ségeiknek. 

gy felvetődik a kérdés, hogyan kell 
megállapitani, 
mennyi az állam fizetőképessége. 

Megállapithatja ezt az állam maga is, és 
ennek megfelelően ajánlja fel a további 
fizetéseket, de más államok a Népszövet- 
ség pénzügyi szakértőire bizták a fizető- 
képesség megállapitását. 

A mai román gazdasági és pénzviszo- 
nyok mellett azt ajánlják, hogy az ál- 
lam a mai 6 milliárd évi törlesztés helyett 
ajánljon fel 3 milliárdot, mert ilyenfor- 
mán valóban teljesiteni tudja fizetéseit, 

A négy hatalom konferenciájának szin- 

helyére és időpontjára vonatkozólag még 

mindig nem sikerült végleges megálla- 
dodásra jutni. 

Az angol diplomáciának viszont az ellen 

van kifogása, hogy a négy hatalom kon- 

ferenciáját Genfben tartsák meg 

A bizonytalanságot fokozza az a félhi- 

vatalos jelentés is, amely Berlinből ér- 

kezett. A jelentés szerint ez a diplomá- 

ciai találkozás csak platónikus jellegü 

lesz, mert azon sem Brüning kancellár, 

sem Grandi olasz külügyminiszter nem 

vesz részt, sőt bizonytalan Tardieu sze- 

mélyes megjelenése is. A berlini jelentés 
ugy tudja, hogy 

a négy hatalom konferenciáját április 
11-én Geniben tartják meg 

s ez alkalommal Anglia, Franciaország 

és Németország megbizottjain kivül meg- 

jelennének az értekezleten Magyaror- 
szág, Ausztria, Románia, Csehszlovákia, 

I jugoszlávia és Bulgária képviselői is. 

tartozások 
oratóriumáról tárgyalnak 

a csökkentett költségvetés mellett is. Az 

sem lehet kétséges, hogy ezt az ajánlatot 

el is fogadják, hiszen mások. igy Ma- 

gyarország is, háromévi moratóriumot 

nyertek. 
MIT NEM KELL FIZETNI? 

A szakértők meg is mondják, hogy 

mely tartozások fizetését kell elsősorban 

elhalasztani. Mindenekelőtt a háborus 

tartozásokat, másodszor azokat a kötele- 

zettségeket, amelyek az államutódlásból 

származnak. 
Ez nem fizetés beszüntetés, hanem fél- 

moratórium, amely mellett a kötelezett- 

ségek másik felét pontosan teljesitjük. 

Az „Adeverul' értesülése szerint ez a 

kérdés annyira időszerü, hogy a vonat- 

kozó munkálatokat a szakminiszteri- 

umokban már a napokban meg is kezdik. 

A devalorizáció kérdését azonban tá- 

volról sem tartják ilyen időszerünek, azt 

inkább politikai kérdésnek tekintik. a 

mennyiben egyes pártvezérek, igy Lupu 

és most Junian, hangulatot akarnak kel- 
teni. 
A kamara szerdai ülésén megszavazták 

Pop Valér igazságügyminiszter uj lak- 

bértörvényét, amit a B. L. hasábjain már 
részletesen ismertettünk. A törvény ka- 
marai tárgyalása meglehetősen sima volt, 
eltekintve attól az összecsapástól, amely 

adott. 

Nomán-magyar meghékélést 
Az utóbbi hetek román belpolitikai eseményei erősen előtérbe állitották Goga 

Oktávián személyét. Éppen ezért különös jelentőséget kell tulajdonitanuank a 
költő-politikus ama nyilatkozatának, amelyet az egyik pesti lap munkatársának 

HERRIOT AGGODALMAS- 
KODIK... 

A LEre Nouvelle hasábjain Herriot 
volt francia miniszterelnök nagy feltünést 
keltő cikkben foglalkozik a dunai álla- 
mok konfederációjának kérdésével. Her- 
riot cikke felveti a következő kérdést: 
Alkalmas-e most az idő arra, hogy a már 
meglevő és szinte áthidalhatatlan ellenté-, 
teket azzal is tetézzék, hogy bedobják a 
köztudatba a Duna-konfederáció gondo- 
latát. Ezzel kapcsolatban ugyanis nagyon 
nyugtalanitó érzés az, hogy 

a francia tekintély nyomása alatt létei 
sitendő megoldás nem pezethet jó és 
megnyugtatló eredményekhez, . 

Tardieu-kezdeményezés - mondja a 
továbbiakban Herriot - csak arra jó, 
hogy teljes meztelenségében feltárja a 
francia diplomácia hibáit és gyengéit s 
hogy bebizonyitsa azt, mennyire elszige- 
telten áll Franciaország és milyen ellen- 
szenvvel tekint feléje az egész világ 

Felülvizsgálják 
az állam 

fizetőképességél 

Hegedüs Nándor magyarpárti és Bosniefi 
Paraschivescu többségi képviselő között 
keletkezett. Egyébként jellemző, hogy a 
javaslattal kapcsolatban Hegedüs Nán- 
dor és Singer képviselők, - mindketten 
kisebbségiek, - léptek fel erélyesebben 
és támasztottak ujabb követeléseket. 
Paraschivescu képviselő, aki tudvale- 

vőleg a háztulajdonosok szövetségének 
az ügyésze, 

erőteljesen támadta a kereskedőket, a 

kik az ő véleménye szerint nem igen 

igényelhetnek támogatást, 

mert a „kereskedelemnek Romániában 
nincsen tradiciója', s igy a kereskedők] 
nem képeznek védelmet érdemlő tekin- 
télyes társadalmi osztályt. Paraschivescu 
nyilván arra akart célozni, hogy a ke- 
reskedelemnek a románok között nincsen 
tradiciója, vagyis a kereskedők nagyré- 
sze nem a románok közül kerül ki. 
A jorgista képviselőnek Hegedüs Nán- 

dor adott méltó feleletet. Kifejtette, hogy 
nemzeti szempontból is éppen azért van 
nagy szükség a kereskedők támogatására, 
hogy ez a társadalmi osztály megerősöd- 
jék. Ha Romániában nincs a kereskede- 
lemnek tradiciója, ugy arra kell töreked- 
ni, hogy minél hamarább legyen, mert 
erre nemcak a kereskedőknek, hanem az 
országnak is nagy szüksége van. 

sürget Goga 
Budapest, március 31. 

Kijelentette Goga, hogy a magyar és román nép közeledése elsősorban Ady 
Endre szellemén keresztül valósitható meg. 
- Mindkét nép elég szerencsétlen ahhoz - mondotta Goga Oktávián 

hogy végre baráti jobbot nyujtson egymásnak és együttes erővel küzdjön a jobb 
jövőért. 
A továbbiakban hangoztatta Goga, hogy az együttmüködésnek vannak fel- 

tételei, amelyek részben a romániai magyar kisebbségekkel való bánásmód, má- 

közös plattiormot találnia. 

sodsorban Magyarország külpolitikai orientációjára vonatkoznak. 
Végül leszögezte, hogy különösen gazdasági kérdésekben kell a két országnak 



Ami I ey 
Az alábbi kép, amely a férjgyilkos Lu- escunét és k nyát ábrázolja a börtön- en, rácsok mögött, vizionális erővel ha- 

tott reám. 
áÁltalában nem ritkák azok az emberek, akik különösen fogékonyak foto-hatások befogadására. Persze nem minden fény- kép alkalmas arra, hogy rendkivüli ér- zéseket váltson ki. Az én fantáziámat például leginkább a Tolnai Világlapja egyik felvétele ragadta meg. Ez az rz- herzog Carl nevü kivénhedt 

ábrázolta a pólai tengerésziskola kadett- jeivel. A fiatal tiszt-imasok felmásztak az árbócokra, keresztfákra és vitorlarudak- ra, vidáman lóbálva lábukat az Adria kék vize fölött, mely egyébként a fény- képen feketének látszott. 
zt a képet heteken és hónapokon át szemléltem, olyannyira, hogy annak min- den vonása belerögződött emlékezetembe., Még arra is emlékszem, hogy az egyik kadettnek, aki a hajó-orr fa-faragványán, az ugynevezett „angelá"-n foglalt helyet, bibircsók volt az orrahegyén. A memo- riának ez a teljesitménye tiszteletreméltó. Ugyanis a szóbanforgó kép 1903-ban je- lent meg a Tolnai Viágla jában. 

Tiz évvel később, 19015-ban azután be- iratkoztam a tengerésziskolába. 
z a lépésem, mely természetszerüleg szöges ellentétben állott egész egyénisé- gemmel, kétségtelenül az 1905-as foto- hatás következménye volt. Utólag meg- átkoztam még azt a percet is. mely a Tolnai Világlapját kezembe sodorta. Öt eserü évet töltöttem el a tengerészisko- ában, mindenféle hajózástannal, csilla- 

gászattal, légtünettannal, tengerrajzzal s 
egyéb hiábavalóságokkaj töltve meg a 
fejemet. Mikor azután nagynenhezen je jár- 
tak az esztendők s tudtam mindent, amit 
egy kész tengerésznek tudnia kell, akkor elveszitettük a világháborut és vele 
együtt a tengert is. Hivatalosan ezt ugy 
nevezik: „Lemondtunk a hajótérről. 

iplománk tehát volt, de állásunk nem. 
Kiki vehette a maga verejtékes okmányát e elmehetett vagy csavargónak, vagy uj- 
ságirónaki Mulikor összeakadtam egy 
pajtásommal, aki az én korosztályomba 
tartozott. Ez Temesváron történt. Bánáti 
fiu, de csak látogatóba jött haza, egyéb- 
ként Mexikóban lakik. 
- Mi a fenét csinálsz az Ujvilágban? 
- Urizálok. Érvényesitem a kötéltan- 

ban szerzett tudásomat. 
Ez a kötéltan a tengerésziskola főtan- 

tárgyai közé tartozott. Barátom, akivel a 
sors összesodort, ebből él Mexikóban. 
Kérdeztem tőle, miképpen, de bővebb 
felvilágositásra nem volt hajlandó. Nagy 
a gyannm. hogy hóhér lett odakint. 

át igy ezétszóródtunk világszerte. 
Egyikünk leleplezi a delikvenst. Mási- 
kunk felhuzza a bünöst. A harmadik 
megirja az akasztást. 
Az ember 6ose tudja, mire jó az aka- 
démiai képzettség. 

A mellékelt kép, Lupescunénak és leá- 
nyának fotografiájával, szintén ilyen 
rendkivüli erővel hatott reám. 
Hogy miért, azt természetesen nehéz 

lenne megmondani. Valószinü, hogy a 
mikor a rácsok mögött megpillantottam 
ezt a két szomoru és finom arcot, agyam 
azonnal asszociálta a hozzájuk füződő 
rettenetes tragédiát. Az arc általában al- 
kalmas arra, hogy magasrendü ösztö- 
nöknek nyisson utat. Vannak, akik vo- 
násainkban ugy olvasnak, akár a nyitott 
könyvben. Legtöbben persze a kezünk 
vonásaiban. Ezek az ugynevezett chiro- 
mantikusok, Tenyérjósok. De mások az 
arc vonásaiban is. Itt Bukarestben példá- 
ul egy ismerősöm, aki Szinérváraljáról 
származott fel a fővárosba, ebből tartja 
el magát. Bemegy a kávéházba, leül vad- 
idegen urak asztalához és igy szól: 
- Tessék felém fordulni! 
A meglepetés mindenkit engedelmes- 

ségre bir. Érre ismerősöm haladéktalanul 
megkezdi az arc alapján az egyéniség ki- 
elemzését: ; 
- Ön feltünően intelligens ember, a 

kire még nagy jövő vár. Szemszögeinek 
állása némi apátiára vall, de ezt ellen- 
sulyozza veleszületett kedélyessége. Orr- 
hajlata elárulja, hogy ideges, amit szeren- 
csére akaraterejével legyőz. Fülcimpája 
kiváncsiskodó természeire vall, de magas 
kulturájával féken tartja hajlandóságát. 
A pofacsontok nem hagynak kétséget ve- 
szekedő hajlama iránt, amelyet intelli- 
enciájának békeszeretetével kellő kordá- 
ban tart. A száj görbületéből izgató nőre 
kövtkeztetek, aki vagy most fog jönni 

asszony eljut odáiy 

csatahajót 

vagy már régen elvette feleségül. Az arc 
varakterisztikuma ritka jó embert mutat, 
iki tudja, kinek és mikor kell adni.. l 

B. 2. OLD 

Ezzel feláll az asztal mellől és várako- 
zó pillantással néz a pasasérra. 

a az átnyujtja neki a „pol"-t, vagyis 
a huszlejest, akkor kecses meghajlással 
elköszön. Ha ellenben mereven elzárkó- 
zik, akkor még kiegésziti az elemzését: 

onda, smucig dög!... akasszanak 
fel a nevednapján! 

Z is bizonyitja, hogy az arc nem kö- 
zönséges testrész és megfigyelőképesség- 
gel rendelkező ember számára sok min- 
en következtetésre nyujthat alkalmat. 
Egy tiszta fotografia egész életregényeket 
tükrözhet vissza. S ha a fényképhez - 
mint a jelen esetben is - a börtön rá- 
csai kinálkoznak magyarázatául, akkor 
az egyéni élet regényéhez még a társadal- 
mi élet regénye is kapcsolódik. 
Nem lehet csudálkozni hát, hoky, a 

ben- szem ellenállhatatlan erővel, megdö 
ve, szinte meredten rajta feledkezik az 
arcokon, melyekről leolvashatni véli 
mindazokat a tragédiákat, amelyeket a 

szülő és gyermek kis családja, meg az 
összes polgárok nagy családja magába 
sürit. 

x 
v jjon kettejük közül melyik a gyil- 
os ; 
A tárgyalás ezt a kérdést nyitva hagy- 

ta. Az esküdtek felmentő verdiktet hoz- 
tak, szabadlábra helyezték a két vádlot- 
tat s ezzel a maguk részéről elintézték a 
problémát. 
Legtöbben azt mondják, hogy a leány. 
z anya csupán magára vállalta a tettet, 

hogy megmentse gyermekét. 
em hiszem. Anélkül, hogy fizioman- 

tikus lennék, mint előbb emlitett kiváló 
ismerősöm, az asszony arckifejezésének 
jellegzetes keserüségéből, kedélytelensé- 
géből, az orrtól és szájszéltől lefelé hu- 
zódó ráncok fáradtságából, a fejnek 
egész tartásmódjából s a szemnek feszen- 
ő oldaltpillantásából arra következtetek, 
ogy a revolvert ő sütötte el. Erre vall a 

lényéből visszatükröződő erélyessége is, 
amire feltétlenül szüksége volt a tett el- 
követéséhez. Egyénisége még igy, a rá- 
csok mögött is, heroikus. Amazon. Hősnő. 

leány eleinte ugy vallott, hogy nem 
anyja, hanem ő volt a gyilkos. 
Azt hiszem, csak menteni akarta az 

anyját. 
Arca a feltétlen és tiszta nyugalmat 

tükrözi vissza. Még a rácsok mögött is a 
gyermekes derü az uralkodó rajta. Nem 
valószinü, hogy ez a megható szépségü, 
finom és meleg egyéniség már a gy 
kosságban kulmináló tragédiákat rejtene 
magában. 
Időközben ez az arc, mely valószinüleg 

nemcsak reám hat ilyen közvetlen vonz- 
erővel, megtört és kissé öregebb lett. 
Ez érthető, hiszen átment azon a gye- 
ennán, amelyet egy gyilkossági per fő- 

tárgyalásának hivnak. Tessék elképzelni, 
ogy akármilyen fogyatékos és igazságta- 
an is az a társadalom, amelyben élünk, 
mégis nyujt mindannyiunknak valamit. 
agyonunk és életünk minimális védelmét. 
émi jogrendet,. Megóvja - már ameny- 

nyire - becsületünket S istápolja ere- 
dendő, természetes ösztöneinket. Mint a 
szemérmet is. 
Csupán a tárgyalóteremben nem érvé- 

nyes semmi szabály, semmi szokás, semmi 
törvény. 
A biróság előtt, egészen az itélet kihir- 

A Lupescu-tragédiához 

k 

diciók vannak, amelye 

detéséig szabad prédáját képezzük a vád- 
nak és védelemnek. Néhány nappal ez- 
előtt irtam csak meg, hogy a tárgyalóte- 
remben tolvajnak kereszteltek el anélkül, 
hogy szót is szólhattam volna. Most 19 
járt Lupescu Lili is. Visszaéltek helvzeté- 
vel, mely a vádlottak padjára két szu- 
ronyos fegyőr közé kényszeritette és utá- 
latos gyanusitások fergetegébe taszitották. 
Órák hosszáig szennyes szónoklatokat 
kellett végighallgatnia a per érdemétől 
messzeálló hymen-problémákkal kapcso- 
latban. A szakorvosi bizonyitványok le- 
szögezték, hogy ártatlan. a vád durva 
kezekkel kereskedett ott, ahol maga a fel- 
csertudomány is tehetetlen s legfeljebb 
sejtésekre van utalva. 
Ocsmány jelenetek játszódtak le, a 

melyekben hangtalanul vállalta el a szen- 
vedő hősnő szerepét. A légkör, amelyben 
nevelkedett, a családi szellem, amely ha- 
tott reá, ösztönös szemérmetessége, ame- 
lyet Stendhal igen nemes tulajdonságnak 
tart, leányos tartózkodása és egyszerüsé- 
ge mind ott feküdtek a nyilvánosság kin- 
padán. A kisvárosi ügyvéd, aki váratla- 
nul ügyészi szerephez jutott, kitombolta 
magát, Mint az adóellenőr, ha háboru tör 
ki és tisztté avanzsál, rettenetesebb és 
féktelenebb katona, mint ezer zupás. 
Órák alatt vénült meg. Ráncos arccal 

hagyta el a tárgyalótermet és totyogósan 
bukdácsolt keresztül a börtönudvaron a 
szabadság felé. 

Megkérdeztem az egyik ügyvédtől, mi- 

A férjgyilkos feleség és leánya a rácsok mögött 

ért érett gyilkosságig a családi ellentét? 
ijért nem vált el az asszony, mielőtt a 

revolverhez nyult volna 
Persze, nem megy olyan könnyen. Tra- 

ke nehéz áthágni 
Az ember általában könnyen kimondja 
azt, hogy uj korszakot élünk, felvilágo- 
sult és szabadon gondolkozó polgárok va- 
gyunk. De végeredményben a hagyomá- 
nyok erősebbek. mint gondoini lehetne. 

z a nő a házasság első napjától irtó- 
zott az urától. 

z az irtózat közismert fiziológiai je- 
lenség. Már a modern pszihológusok előtt 
Forel is leszegezte a házasság első nap- 
jának döntő befolyását a férii és nő éle- 
tére. Radu Lupescu, kit legyilkoltak, 
otromba és nyers fická volt. Durva és 
kiméletlen lény. Önző, aszociális. Tehát 
az első lépésnél elvétette. 
Az asszony mégis vele maradt. Gyer- 

mekeket szült. Engedte ütni-verni ma- 
gát. Türte azt a mértéktelen változatos- 
ságot, mely emberét a maga beteges se- 
xuálitásában szórakoztatta. 
De maradt. 

Lehet-e ezen csudálkozni? A házassági 
rend hagyományai eleven erővei élnek 
még. Alig századévvel ezelőtt Angliában 
a férj még eladhatta feleségét. Égy ném- 
er ára - az alacsonyabb uáposztályról 

van szó - 50 ehilling körül mozgott. Sőt 
Klemm Gusztáv szerint a hitványabbjá- 
ból 20 shillingért is lehetett venni. 

upán egy történelmi 
választ el bennünket a férfiui egyedura- 
lom idejétől. E reménytelen, ostoba élet- 
törvény visszhangja még nekünk felel. 
Lupescu is erre az echóra hallgatott. 

árt addig, mig teljesen betelt a pohár, 
mig tönkrement ő maga is, mig gyerme- 
keit egy végtelen katasztróla nagy teher- 
tételével inditotta utnak az életbe. Ta- 
lán hitbeli tévelygései is voltak. Rosszul 
értette meg az Irást, mely gybekovácsol- 
ja ugyan a férfit és nőt, de azzal a böl- 
csességgel - melyet magyarázói hiába 
akarnak elrontani -, igy is szól: 

Hagyd el és kövess engem! 
tiszta, nyugalmas, emberi élet esz- 

ményét elejtette Lupescuné és inkább 
megmaradott a hazug, ostoba, gyilkos 
konvenció mellett, 
Mely végül fegyvert nyomott a kezébe, 

hogy öljön. 

tagjai a főszámvevőszék egy 

lélegzetvétel 

Pap nélkül maradnak a csiki gő- 
rög keletiek, mert a lelkészek 10 
hónapja nem kapják fizetésüket 

Csikszereda, március 31. 
Feltünést keltő, sőt megdöbbentő határoza- 

tot hoztak szerdán a csikmegyei görög keleti 
papok. Barbat János csikszeredai lelkész el- 
nöklete alatt elhatározták, hogy április else- 
jével ott hagyják parochiáikat és szülőfalva- 
ikba utaznak vissza, meri 
nem tudják tovább elviselni azt a nyomo- 
ruságot, amibe fizetésük állandó visszatar- 
tása miatt kerültek. 
A csikmegyei görög keleti lelkészek ugyan- 

is már 10 hónap óta nem kapták meg az ál- 
lamtól járandóságaikat. 
A lekészkör határozata a csikszeredai gö- 

rög keleti hivek között nagy megdöbbenést 
okozott. Elhatározták, hogy küldöttségileg 
keresik fel a szebeni püspököt és haladékta- 
lan közbenjárásra kérik fel, mert a lelkészek 
határozata igen komoly és valóban tartani 
lehet attól, hogy a csiki görög keleti egyház- 
községek lelkipásztorok nélkül maradnak. 

2 e 2 Életbelépett a törvény 
az örökösödési illetékek és a 
kincstári birságok reviziójáról 

Bukarest, március 31. 
Az örökösödési illeték és a kincstári birsá- 

gok reviziójáról szóló törvény végleges, a ka- 
marában és a szenátusban megszavazott és az 
uralkodó által szentesitett szövege megjelent 
a hivatalos lap 66-ik számában. A törvény a 
következőképpen szól: 

1. szakasz. A pénzügyminisztérium felhatal- 
mazást nyer arra, hogy az örökösödési illeték 
kivetésének elveitől eltérőleg revizió alá vegye 
az örökölt javak már véglegesen megállapitott 
értékei és azt jelenlegi értékükre szállitsa le. 
Ugyanilyen eljárás alá esnek a jelen törvény 

kihirdetéséig még elintézetlenül maradt örökö- 
södési ügyek, amelyeknél az örökséget még 
nem értékelték fel és amelyek értékét még 
nem állapitották meg. 
A revizió iránti kérések a jelen törvény 

V. Zz publikálásától számitőtt három hónapon belül 
a pénzügyminisztériumhoz adandók be és a 
kérés benyujtása felfüggeszti a hátcálékos il- 
letékrészletek végrehajtását. 
Az örökösödési illetékkel egyidejüleg csök- 

kennek zzátartozó kamatok is. 
Azok örökösödési illetékek, amelyeknek 

megállapitott összegét már teljes egészében 
lefizették, nem vehetők revizió alá. 
A revideált és részben kiegyenlitett örökö- 

södési illetékek uj értékelése nem ad jogot a 
kincstár által már beszedett részletekből való 
visszatérités igénylésére. 
Az örökölt ingatlanok értékelése kisebb is 
lehet, mint a jelenlegi jövedelem tizszerese, de 
nem lehet alacsonyabb a revizió iránti kérés 
időpontjában szereplő forgalmi értékénél, a 
mely viszont nem lehet kisebb a folyó jöve- 
delem tizzel való szorozásának eredményénél, 
amint azt az egyenes adók egységesitéséről 
szóló törvény 15. szakasza megállapitja. 

Az ingó javak a revizió pillanatában sze- 
replő, reális értékükben állapitandók meg. 

2 

lithatja a már végleges vagy folyamatban le- 
vő kincstári birságokat, - kivéve a szesz és 
szeszesitalok termelésére és eladására vonat- 
kozó birságokat, - a megbirságoltak jelenle- 
gi fizetési képessége mértékéig, annak a bi- 
zottságnak a véleményezése alapján, amely- 
nek elnöke az amortizációs pénztár elnöke, 

tanácsosa, akit 
a számvevőszék első elnöke jelöli ki; a pénz- 
ügyminisztérium egyik vezető jogtanácsosa és 
a pénzügyminisztérium azon osztályának 
igazgatója, amelyhez a birság ügye tartozik. 
A leszállitás alkalmazható a kihágási jegy- zőkönyvben szereplő adóalapra is és a kiszá- 

mitás a jelen törvény kihirdetésekor érvény- 
ben levő adótörvények alapján történik. 
A csökkentés iránti kérések a pénzügymi- nisztériumhoz a jelen törvény kihirdetésétől számitott két hónapon belül nyujtandók be. 

UJ NŐI DIVATSZALON 
VALLAL: 

ANGOL és 
FRANCIA 

MUNKÁT 
ELISMERT LEGJOBB 

LEGSZEBB 
KIVITELBEN 

LEGJUTÁNYOSABB ÁRAKON! 
KERES ELSŐRANGU MUKAERŐKET! 

KRAUSZ DORA 
Brassó, Közén.utca 35. 
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öntő fordulat a newyorki gyermekrablás ügyében: 
et ; 

ábukkantak a Lindbergh- fei Xeresi hor, --e 

gyerekrea bandita-vezérhajóján csukamálolai? 
melyik a jobbizü ? 

; - x ; Ha Önnek, vagy gyermekeinek csukamáj Egy néger bandita szerint Al Capone érdekében rabolták el olajat kelt ejat ke elejteek hely a 
a világhirü repülő baby-ját ELIXIR PNGBDUINE 

z Nemyork március 31 mert ember áll, mert a klienseik dolgában hogy a gyermekrablókat kézre kerithessék a legfinomat khal-májki ö- , É, 1s 31. m nse kézre kerithessék, tból ké- 
st Hetek óta folyik a lázas nyomozás válogatósnak bizonyuló banditák ezuttal An- a nyomozásnak azonban eddig nem volt ered- .a a. i csakamájolai 
eg Amerikában Lindbergh ezredes gyerme- tony Arrias dusgazdag kubai cukorültetvé- ménye. A nábobi vagyon felett rendelkező minden hatásáva. rendelkezik és nég 
a kének elrablói után, eddig azonban min- nyes hasonló nevü 15 éves fiát rabolták el és cukormágnás a hirlapirók előtt kijelentette, al ös1 yerer 
ek den nyom tévesnek bizonyult és az ösz- rejtették el hozzáférhetetlen helyen. hogy bármilyen összegü váltságdijat megfi- yan er 
ni szes feltevések megdőltek, ugyhogy a Antony Arriast gyermekének eltünése tel- zet, csak hogy visszaszerezhesse egyetlen Mapható gyógyszertárakban és áredériákban 
z. vizegálat a legteljesebb kátyuba jutott. jesen összetörte. Minden lépést meg tett arra, I gyermekét. AJÁNDÉK 

Tegnapelőtt azonban mégis történt egy zm ű uj fordulat, amely ! Elegendő, ha a Georges Verglas 

egészen uj irányt adott a megrekedt .4 x v.ra nedetsta b iből 
nyomozásnak és egész Amerikát hallat- : felülbélyegzett boritékban beküldi 

a lan izgalommal töltötte el. és olvashatóan közli nevét és ci 
5l Az uj nyomot a newyvorki rendőrség a em mét, postafordultával küldünk Ön- 
1 fedezte fel egy alkoholcsempész kihallga- m mm . nek egy Elixir Pangaduine 

tása közben. Az alkoholcsempész ugyanis ; próbaüvegel, teljesen ingyen és 
á- a következő vallomást tette: költség mentesen. 
a- éhány, nappal ezelőtt ex, alkohal. 
az csempész-hajón volt dolga. A hajó kivü s , ,. 
ne esik a zónán, amelyben az amerikai tör- Osszesen 11 évi fogb6ázbünteféssel sujtotta Tyuktenyésztési 
a vények érvényesek. Amikor az egyik ka- a törvényszék a 13 vádlotiai pé 
bin mellett elhaladt, propagandából - 

azár ajtó migül at aaeki 1 ást hallott; Dépa, március 31. Sándor 5 hónap, 4 ezer lej pénzbüntetee, h 1 l á 
ye mert a haló emberei b folták b A négy nap óta tartó kommunista per- politikai jogainak 8 évre való felfüggesz- azaáfulási per 
t bi b J0 öt erat en eve 0 tek e ben, amely egész Hunyadmegyében nagy tése; Pápai Sándor 53 hónap, 3 ezer lej 
le.2. a közel épől o öin a költ a é ban érdeklődést keltett, a biróság csütörtö- pénzbüntetés, politikai jogainak 8 évre Arad, március 31. 

ajto Kozeleből, pin lakolt azonban kön délben hirdette ki az itéletet. A vád- való felfüggesztése; Szenie István 53 hó- .. . 
1 egy pillanatra láthatta, de személyesen az lam. s z .a.. Érdekes „hazaárulási' pert tárgyalt ma ö- nem ismeri őket lottak nagyrészét államellenes propagan- nap, 1 ezer lej pénzbüntetés, politikai jo- az aradi törvényezék 
ég A newvorki rendőrség bünügyi tá da és tiltott ülésezés miatt az alábbi bün- ainak 5 évre való felfüggesztése, - Lőbl Még a mult éye történt hogy a Re- 
ég lván a e t adi í nede oszta tetésekkel sujtotta: ászló 5 hónap, 2 ezer lej pénzbüntetés, ista Agricola" állattenyésztő szaklap 

san piullanatok alatt eltetjent a gangcs- Kökössi Vilmos 3 évi börtön, 10 ezer politikai jogainak S évre való felfüggesz- . Aallattenye pp ter vallomásának hire és órziási izgalmat 51 / 9ton., , - : kisállatkiállitást rendezett, amelyre szá- 
Z 1 énzb : gain: B L 1y bkozott. mert mindenki biztosra vette.ei pénz üntetés, politikai jogainak 10 tése; Bugyul Lajos 5 hónap, 2 ezer lej mos szakkönyv érkezett Magyarországtól 

il e as jgoetlen a ták elrabelt évre való felfüggesztése. Varga Pál 1 és pénzbüntetés, politikai jogainak 3 évre Az egyik ilyen könyvben ez kitétel 
a esdben h ennekot sike E tal e ii fél év. 10 ezer lej pénzbüntetés, politi- való felfüggesztése: Weil Samu 5 hónap, fordu elő Tenyésszünk tyukokat et- 

il- fedezni g m , h ok s t el: kai jogainak 10 évre való felfüggesztése: 2 ezer lej Pénzbintetés, politikai jogainak tő] lesz ismét nag Magyarországi 
között A det övek e á öb asal Moskovits Ferenc 1 év, 10 ezer lej pénz- 8 évre való felfügesztése. Az ügyészeé gy önyv behozatala mi- 

k- ol. delektvek ezülan tobb vesze. büntetés, politikai jogatnak 10 évre való A fontosabb vádlottak közül Almasan z . lza andozia delmes bandita fényképét mutatták fel " 1J9. , A / att eljárást inditott a kiállitás rendezője., 
: x : 1 felfüggesztése; felesége, Moskopvits Fe- Augusztin dr.-t és Gombó Samut mentet- 7 e tö ellen Az ú az érdekes vallomást tevő csempésznek i 7 ! s fá Lengyel Gábor szerkesztő ellen Az ügyet 

ek aki mek. rencné ugyanez a büntetés; Györffuy Fe- ték fel. Rajtuk kivül felmentő itéletet ka- ma tárgyalta a biróság. amely felmentő 
en . ,. ] renc 1 év, 10 ezer lej pénzbüntetés, politi- pott még hét más vádlott. Az elitéltek itóletet ztt 

az egyik fényképben felismerte a fülke kai jogainak 10 évre való felltüggesztése: büntetésébe a biróság 4 hónapot és 18 na. - 
ö. utasát. Genád Henrik 3 hónap, 4 czer lej pénz- pot, a vizegálati folság idejét, beszámi- , 
a A detektivek azonnal megállapitották, büntetés, politikai jogainak 10 évre való totta. Az elitéltek valamennyien felebbez- Éhhatlál előtt 50 ezer 

ló hogy az amerikai hatóságok jogkörén ki- felfüggesztése: Moldpai Róbert 3 hónap. tek, de felebbezett az ügyész is ugy a í . 
vvül eső zónában cirkáló alkoholcsempész- 2 ezer lej pénzbüntetés, politikat jogai- felmentések, mint az itélet enyhe volta gyermek Ruszinszkóban 
is hajó titokzatos utasa nem más, mint Hen- nak 8 évre való felfüggesztése: Vagy miatt. 

de rYy Fleischer banditavezér. zenzaz ; Prága, március 31. 

és U4 HENRY FLEISCHER e A csehszlovák képviselőházban az 
a A ....... H U rss m H ER egyik szociálista képviselő éleshangu in- 
a geneeter vallomása utén isnel fe , . terpellációban foglalkozott az Erdős 
tasztikus amerikai keretek között mndu Kárpátok vidékein uralkodó rettenetes 
ől meg a nyomozás,. : A a zéáéráallbi nyomorusággal. A képviselő adatokat ho- 
e- mest már azen 2 biztos yonan, hogy - .. zott fel annak igazolására, hogy Er- 

enry Fleischert, a jól isnert bandita- Eadn dallá amdn d dős-Kárpátokban levő falvak lakossága 
- pezért megtalálják. H I s í x 8 ; szír í í annyira elszegényedett, hogy zer 

e- Ujságok, falragaszok és rádió utján hiv- i í gyermek már a biztos és kikerülhetetlen 
és ták fel Fleischert jelentkezésre, detekti- Egyre növekszik az áldozaiok száma éhhalál előtt áll. A télen is elviselhetet- 
t- vek és rendőrök hadseregét mozeósítokók len í leirhatatlan volt a nyomor annyi- 

a banditavezér felkutatására. Henry Flei- ; ; / * ra, hogy 20 ezer gyermek ruha és cipő 
i scher azonban egyelőre nem jelentkezett. Két ilmes 1S belepusztult d robbanásba hiányában nem látogathatta az iskolá- 
y- A newyorki rendőrségnek mégis az a kat. A cehszlovák kormány pedig állan- 
e. meggyőzdése, hogy ezut:al valóban he- Zágráb, március 31. robbanást. Egyes feltevések szerint az dóan elferditett adatokat tartalmazó 

it s nyolnon indult el a gyermekrablók Jelentettük tegnap, hogy a „Stár' explozió nem a filmmüteremben, hanem és megnyugtató jelentéseket adolt 1 l 
z- eleplezésére, Az alkoholcsempész vallo- filmkölcsőnző zágrábi helyiségében rob- a házban levő Bartulics-gyógyszertár la- nyomortól sujtott vidék életéről s megó - 

és mását ugyanis más oldairól is sikerült banás történt, amely a hatalmas épület- boratóriumában történt. lapitható az a törekvése, hogy az Erdős- 
k adatokkal alátámasztani. Kihallgatta a komplexumot lángokba boritotta. A rob- Mégis a legvalószinübb az, hogy a rob- Kárpátok nyomorát tussolni igsekszik 
k. tendőrvég gcnek norfolki lelkészt, aki Banás a filmkölcsőnző laboratóriumában banás a Willy Forst-film előhivásánál el akarja magától háritani a felelősseget. 
y- eondotta tölei dollárt k következett be, ahol keletkezett, A népszeri filmszipész b mér 

á- dbergh ezredestől tizezer doltárt ka- két filmoperatőr éppen e Will ány nappal ezelőtt ugyanis Zágrábban : 
- pott arra a célra, hogy a gyermekrab- Föl.eile előhivásán dolgokott, * tartózkodott ahol filmfelvételt készitet- Vihar okkal nyilt meg 

lókhoz a pénzt eljuttássa amelynek holnap lett volna a bemutatója tek róla. Ennek a felvételnek az előhivá- k ánvi lő h 
i- és már több nap óta állandó tárgyalás- ae oziban sán dolgozott a robbanás éjszakáján a magyar epvisel0 áz 
ől nis van a banditák megbizottjaival. Eza két filmopera tór nyomban ször- estár laboratóritmában a két eleratőr x 
e. =vAc és majdnem kétségtelen, hogy az előhivás Budapest, március 31. 

klr de ezekkel nem záródott le az áldozatok állt be a borzalmas katasztrófa. Egy hónapos szünet után ma, csütör- 
Saint-Louisban is ujabb adatokat kap- száma. Az explozió nyomán támadt óriá- A négyemeletes bérpalota, amely telje- törtökön délelőtt ismét megkezdte ülése- 

tak arra vonatkozólag, hogy si méretü tüzvészben ugyanis sen elhamvadt, Bartulics gyógyszerész péseit a nagyar perlameni Az előtelát 

a Lindbergh-gyermeket, 3 „nemzet Ba- még két lakó vesztette életét, ezenkivül tulajdona volt és latólag huzamosabb idetg tartó üléssza 
l bujét' valóban Henry Fleischer ban- he yvenen olyan sulyosan megsebe- Zágráb egyik legszebb épületei közé megnyitó ülésén reltünes keltetv hogy 

áája rabolta el. sültek, hogy közülök többen a halállal számitott. . 6al ee z , . ültek, 3 Ami1 Emiatt az ülés viharos hangulatban is 
Itt egy néger banditát hallgattak ki, aki vivódnak. ; A földszinten kávéház van, amely még kezdődötit, mert a szociálista és az ellen- 
elfogatása előtt alkoholcsempészbandá- Az e gyes összeomlott lakrészek alatt ezen éjfélkor is népes volt és külötös szeren- zéki kisgazda képviselők nagy zajjal 

nak volt a tagja s ez a néger azt val- kivül valószinüleg még néhány halott cse, hogy a robbanás éjfél után követke- tüntettek a kormány távolmaradása mi- 
lotta, hogy Lindbergh gyermekét kazért fekszik, mert a ház lakói közül többen zett be, mert annak ereje a kávéházat is att. 
rabolták el, hogy ő gyökoto ljanak el eltüntek és sorsukról semmit sem tudnak. szétvetette: Napirend előtt Andaházy-Kasnya Béla 

k mást az amerikai atóságokta . Ca- A tüzvizsgálat még nem állapitotta Az anyagi kár meghaladja a tizmillió terjesztett elő interpellációt a biztositó 
pone szabadlábrahelyezése érdekében. meg, hogy tulajdonképpen mi okozta a dinárt. intézetekről és kimutatta, hogy ezeknek 

egybehangzó vallomások során az : 1 : zet tta, hog 

amerikai rendőrség és a tengerészeti ha- iz intózeteknek 80 százalóka fdegen vál 
; al T . alat, amelyek rengeteg valnutát sibolnak tóságok minden intézkedést megtetek idár Milemac áldleozani venna külföldee Sekora utékkedeeeket elne 
aziránt, hogy a titokzatos alkoholgsem- ; : ; ttett az idegen államban székhellyel biró 
Részhajót megtalálják és a kis b udi. A filmrobbanás áldozatainak szama, - a 1 rábi geofizikai intézet obszervatóriuma í2 biztositó társaságok ellen. 

1 ereh-syermeket kiszabaditsák a bandi- legujabb jelentések szerint, - kilencre emel- másodpercig tartó földrengést jelzett. A vizs- Napirend előtt szólalt fel Szeder Fe- 
! ák kezei közül. (CNAS kedett, amennyiben gálat megállapitása szerint renc szociáldemokrata képviselő is, aki 

EGY KUBAI So NAS az eddigi négy halotton kivül még öt ujabb 500 kilogramm ekrazitnak megfelelő film- konkrét példák feleorolása után tiltako- 

EGYETLEN GY E halottat találtak a romok alatt. tekercs robbant fel zott a párt vidéki szervezkedésének meg- 
ELRABOLTÁK A BANDITÁK t ; akadályozása ellen. 

Amig a Lindbergh-gyermek elrablásának Ezek közül csupán kettőnek sikerült a sze amelyet a Star" kölcsönző szabályellenesen Szeder felszólalása alart a baloldalon 

ügyében bekövetkezett váratlan fordulat az mélyazonosságát megállapitani, a többi a felhalmozott a laboratóriumban. olyan hatalmas lárma és zaj keletkezett, 
amerikai közhangulatot ismét felvillanyozta, TOm teljesen szénné égett. Valószinünek tart- Az egész városban óriási a felháborodás és hogy az elnöknek a viharcsengőt is meg 
a washingtoni lapok ujabb, vakmerő gyer- ják, hogy még két diáklány holtteste is a ro- a közvélemény követeli, hogy azok, akik a kelleti szólaltatnia. A nyugalom helyreál- 

. mekrablásról számolnak be. mok alatt van. szerencsétlenségért felelősségre vonhatók, a litása után az elnökség öt szociáldemok- 
Ennek az esetnek középpontjában is közis- Az explózió erejére jellemző, hogy a zág- legsulyosabb büntetésben részesüljenek. 
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Mikezdték a Gólemet 
Irta: Tanódy Endre 

A bölcs rabbi, ezuttal Párisban és nem 
Prágában, kitalált és féléletre keltett egy 
szörnyet, az agyagstabilizációt és ezelőtt 
háromévvel elhozta Romániába. Az uj 
gólemből csakugy hiányzott az éltető lé- 
lek, mint a régiből, de viszont ez az uj 
ha élni nem tudott, tudott legalább gyil- 
kolni. Ezzel emberibb volt dicső elődjé- 
nél, mert gyilkolni emberi dolog. Ez az 
agyagstabilizáció, amelynek az élő gaz- 
daságban egyetlen feltétele sem volt meg, 
kipusztitott maga körül mindent. Földig 
tiporta az árakat és égig emelte az adós- 
ságokat. Miután ez a folyamat állandósi- 
totta és törvényszerüvé tette a vesztesé- 
ges termelést, minden pénz kimenekült a 
piacról és a pénztelen piacon potomáron 
kelt el minden, mert a felduzzadt adós- 
ság még külön is a piacra kergetett min- 
den termelőt. 
Ezt az országpusztitóő szerkezetet azon- 

ban Rist rabbi vem adta ingyen, hanem 
hatalmas stabilizációs kölcsönt is kellett 
felvenni, amelynek magas kamatait a 
külföld felé áruban kell egyenliteni. Mi- 
után ez az áru árának kétharmadát fő- 
ként a stabilizáció miatt elvesztette, az 
idők folyamán háromszor annyi árut kell 
adni ezekre a kamatokra, mint akkor 
kellett, amikor a stabilizációs kölcsön 
létrejött. A gólem tehát nemcsak kisziv- 
ja a vért, hanem árkot is ás neki, ame- 
lyen kiviszi az országból, hogy soha töb- 
bé vissza ne térhessen. Eddig ez még 
mind rendben lett volna, ha a gazdasági 
élet törvénye nem hozná magával, hogy 
szegény országnak üres a kincstára is, 
mert nincsen adó, nincsen vám, nincsen 
fogyasztási illeték. További következ- 
mény, hogy nem lehet fizetni a tisztvise- 
lőket, akik lassan megtanulnak fizetés 
nélkül élni, denem lehet fizetni a külföl- 
di tartozások esedékességeit sem. Csak- 
hogy a külföld már nem olyan tanulé- 
kony, mint a tisztviselő és nem akar ka- 
mat nélkül meglenni. 
Könnyből és gondból fakadt átok szál- 
lott téhát évek óta a gólem fejére, akit 
csak egy ember dicsért állhatatosan, az ő 
teremtője és alkotója, Rist professzor ur. 
részben személyesen, részben romániai 
helytartója utján, aki negyedévenkint 
áradozó jelentéseket adott ki a lej kitü- 
nő állásáról és a romániai pénzügyek ki 
fogástalan menetéről. Milliók és milliók 
olvasták ökölbe fogott kézzel ezeket a 
jelentéseket, amelyeknek szövegéhez me- 
lodramatikus zenét az adóvégrehajtó do- 
bolása szolgáltatott. 
És vérforraló volt olvasni, hogy a kül- 

földdel szemben pontosan és teljesen ele- 
et teszünk kötelezettségeineknek, mikor 
köndenki tudta, hogy erre az utolsó me- 
gyen rá és hogy ez a stabilitás jóformán 
zösszes exisztenciák összeomlásába ke- 
rül. 
Ez a tömegelkeseredés hiába sóvárgott 

pénzszaporitás - részleges infláció - 
után, minden illetékes válasz ugy szó- 
lott, hogy erről beszélni sem lehet. És 
miután a tömegek csak szenvedni tud- 
nak, maradt minden a régiben, illetve az 
mnjban, a stabilizációs agóniában. Csak né 
hány komolytalannak bélyegzett különc 
hajtogatta, hogy ez a részleges infláció 
benne csirázik az ország gazdasági hely- 
zetében és, hogy jönni fog, mert jönnie 
kell, mert még nem volt rá példa, hogy 
egy ország pénz nélkül tartósan elélhes- 
sen, még a középkorban sem, annál ke- 
vésbbé a pénzgazdaságra épitett modern 
világrendben. Ezek felől a magángondol- 
kozók felől azonban a gólem szilárdan ál- 
lott agyaglábain és belevigyorgott a 
könnyező szemekbe. 

Állott egészen addig, amig a Gorj-me- 
gyei nemzeti parasztpárti kongresszuson 
Junian meg nem tartotta a napokban a 
beszámolóját. A belpolitika árnyalatai- 
val kevésbbé ismerősök számára röv. 
den meg kell jelölni azt a pontot, ahol 
Junian áll. Ő a nemzeti parasztpárt ó- 
királyságbeli felének az egyik vezére, a 
ki az erdélyiek felé mindig a legkevésb- 
bé barátságos ábrázatot mutatta, hogy el- 
lenségeskedésről ne beszéljünk és igy 
illetéktelenül a párt belügyeibe ne avat- 
kozzunk. Ez igy volt már az uralkodó 
hazatérése előtt. Azóta Junian kifejezet- 
ten és hangsulyozottan az uralkodó mel- 
lett áll, abban a be nem jelentett, de le 
sem tagadott küzdelemben, amely a pár- 
tok és a korona között tompán és hang- 
talanul, de állandóan folyik. És Junian 
bizalmasa Argetoianunak is és hangos 
előharcosa a koncentrációs kormánynak, 
az uralkodó többször és nyilvánosan han- 
goztatott megoldási formulájának. 

2 
e 
m a nagu siker, még csak ma és 
4 holnap naoonként csak 2 elő- 

azf adás 5-7 és 1-9 ig 

leszállitja a munkabéreket. 

Ezek általánosan tudott dolgok, Ude 
röviden össze kellett foglalni, hogy Ju- 
nian nyilatkozatainak a sulyát lemérhes- 
sük, mert a politikában legalább is olyan 
fontos az, hogy ki az, aki mondja, mint 
az, amit mond. 
Tehát Junian, ez a Junian mondotta 

Tárgul-Jiuban,. négyezer ember előtt, 
hogy 

„igyekezni fogunk a jövőben is a kül- 
földi esedékességeket 
mennyiben lehetséges lesz husz milli- 

árdos költségvetés mellett erre a célra 
hat milliárdot forditani, Fizetni aka- 
runk, de ehkez szükséges az, ho 
termelhessünk, már pedig a külföldi 
esedékességek gondja lehetetlenné te- 
szi számunkra, hogy keresetünket nö- 
veljük és igy fizetőképesek legvünk'. 

Azt hiszem, nem kell a politikai mü- 
forditás különösebb müvészete hozzá, 
hogy ezt igy fejezzük ki: - fizetni fo- 

megfizetni, a 

gunk, ha tudni fogank, de nem fogunk [ 
tudni. Ez az egyik gondolat, amely a sta- 
bilizáció fetisének első tisztátalan érinté- 
sét jelenti, mert ha a külföldi fizetés már 
halasztódik, vagy csak tárgyalás alá ke- 
rül, akkor már a belföldi pénzszaporitás 
egyik legnagyobb akadálya elhárul az 
utból. 

A másik gondolat azonban már köz- 
vetlenül és egyenesen a „restabilizáció- 
nak", a részleges pénzszaporitásnak a be- 
jelentése a Junian beszédjében. 

„A stabilizációt a liberális párt készi- 
fette elő, magas stabilizációs árfolyam- 
mal, hogy megmentse a pénzt. A szá- 
mitás téves volt, a bankokat nem 
mentette meg, mert ha a termelők nyo- 
morban vannak, a bankok sem virá- 
gozhatnak. A baj megvan. Inflációról 
nem lehet beszélni, az nem megoldás. 
De a restabilizációról lehet beszélni és 
alkalmazni is lehet. A stabilizáció esz- 

Ouod liceit bopi... 
................... 

Vert a defektiv - 
a vezérinspektor ifta meg a levét 

Ha a minisztériumi vizsgálat erélyes 

Lugos, március 31. 
Érdekes ügyet tárgyalt a lugosi tör- 

vényszék büntető tanácsa. A vádlottak 
padján a belügyminisztérium egyik 
előkelő tisztviselője, Barzescu György 
vezérfelügyelő foglalt helyet, a 
kit ellenfele, Hoban Vasilie detektiv hi-, 
vatalos hatalommal való visszaéléssel és 
bántalmazással vádolt meg. 
Az érdekes bünügy egy bünvádi fel- 

jelentéssel kezdődött, amelyet bizonyos 
zakáli István és társai küldöttek a bel- 

ügyminisztériumhoz. Ez a feljelentés el- 
mondotta, hogy 

a rendőrség Szakálit és tlársait letartóz- 
tatta, irtózatosan elverte és 5 napig tar- 
totta őrizetben,. 

A belügyminisztériumban a feljelentésre 
azonnal elrendelték a vizsgálatot és Bar- 
zescu vezérfelügyelőt küldötték ki Lu- 
gosra. 

Nos, a vizsgálat meg is történt a ugosi 
rendőrségen. Barzescu vezértelügyelő ma- 
gas méltóságának és hivatásának telies 
omolyságával folytatta le „ kiha lzafá- 

sokat. Hoban Vasilie tagadni igyekezett, 
hogy Szakáliék ellen brutális eszközöket 
alkalmaztak volna, de egyik detektiv- 
társa ellene vallott és a feljelentők is 
f fontartották vádjaikat a vezértfelügyelő 
előtt. 

Hoban Vasilie ekkor tisztelztlen maga- 
tartásra ragadtatta el magát magasál- 
lásu felettesépel szemben. 

Barzescu vezérfelügyelőt elhagyta a tü- 
memaa 

relme és béketürése, mellénél Iogva meg- 
ragadta Hobant és megfenyegette, hogy 
elmozdittatja állásából. 
Ennek a vizsgálatnak részleteit eleve- 

nitették fel a lugosi törvényszék előtt 
megtartott tárgyaláson. Barzcscu vezér- 
felügyelő tagadta, hogy tettleg bántal- 
mazta volna a brutális detektivet s fel- 
háborodásának adott kifejezést azért az 
embertelen kinzásért, amiben Hobánék 
Szakáliékat részesitették. 

Érdekes és jellemző vallomást tett a 
tárgyaláson Grigorescu Dimitrie rendőr- 
főnök, aki a rendőrtisztek fegyelmezet- 
lenségéről beszélt. 
Az egyik tanu vallomása szerint Bar- 

zescu vezérfelügyelő az emlitett vizegálat 
alkalmával mellbe is vágta Hoban detek- 
tivet.: 
A kihallgatások után került sor a per- 

beszédekre. Az ügyész nem mondott for- 
mális vádbeszédet, hanem a biróság belá- 
tására bizta Barzescu bünének elbirá- 
lását. Vulpeanu bukaresti ügyvéd pedig 
a vádlott vezérfelügyelő szerepét ismer- 
tette s iratokkal bizonyitva a vezérfel- 
ügyelő kiváló minősitését, felmentő itéle- 
tet kért. 
A biróság azonban mégis veétkesnek ta- 

lálta Barz scut hivatalos hataiommal való 
visszaélésben és 

1000 lej pénzbirságra itélte, de az itélet 
pégrehajtását felfüggesztette. 
Hoban detektivnek ellenben, aki Sza- 

kálit és társait kegyetlenül elverte, eddie 
semmiféle büntetésben nem volt része. 

memznas 

Eay csepp a söflél lengerből 
.......................................... 

Kolozsvár főterére költözik 
Turóczi János cipőgyári munkás 

A gép 1önkreletle a kezél, nem iud ke- 
resni, a lakásából kitleszik, gyerme- 
kei kegyelemkenyéren ilengődnek... 

Kolozsoár, március 31. 

Regényt, keserü társadalmi rajzot lehetne 
irni Turóczi János tragédiájából, akit felfalt 
a gyár, vagy általánosabban: a válság. 
A gyár. 
Közel kétezer modern rabszolga görnyed a 

Dermata-mühelyekben reszketve, lélekszakad- 
va és verejtékes homlokkal, hogy a hét vé- 
gére meg legyen a programm, a kereset. És 
a kétezer között ott van egy év óta Turóczi 
János is. Hatalmas szál ember, fiatal, mun- 
kára termett. Mindig is dolgozott, ha annyira 
nem is tudta vinni soha, hogy önállósithassa 
magát, hogy a saját gazdája legyen, hogy ne 
függjön mástól, idegen emberek szeszélyétől 
és kénye-kedvétől, mintha ajándékba adnák 
neki azt a néhány keserves garast, amelyért 
alaposan megdolgoztatták. Mert bizony na- 
gyon kell a pénz. Asszony és két apró gye- 
rek pan otthon. 

EGYRE ZSUGORODIK A KERESET 
Turóczi Jánosék ott laknak a Pata-utcában, 

ahol a szegény emberek laknak. Egyetlen kis 
szobában. Hétszáz lejt fizetnek érte. Mindig 
pontosan. Ha másra nem jut a soványodó ke- 
resetből, házbérre kell teljen, mert az nem 
tréfa. De a kereset egyre kisebb lesz. A gyár 

Azután megint. 
És ujra. Azután csökkenti a munkaidőt. A 
raktárak tele vannak el nem adott cipőbvel. 
De az emberek már cipőt sem tudnak vásá- 
rolni. A nyereség ott kell legyen a mérleg- 

ben. Honnan? Racionalizálják az alkalmazot- 
takat. Ez azt jelenti, hogy Turóczi János ma 
csak négy lej ötven banit kap ugyanazért a 
munkáért, amelyért a mult héten még kilenc 
lejt fizetett a gyár. És ez amugyis soványka 
kereset egyszerre felére esik vissza. Baj van. 

KERESETKÉPTELEN... 
De ez még csak a kisebbik baj. A gép el- 

kapja a hüvelykujját és összeroncsolja. Turó- 
czi János most már nehezebben dolgozik, ke- 
vesebbet tud termelni. Nem az ő hibája, mert 

a gyárban érte a szerencsétlenség, de, ha ke- 
vesebbet termel, kevesebbet kap. Van olyan 
hét, amikor alig visz haza a boritékban 300 
lejt. Tessék ebből eltartani a négytagu csa- 
ládot és lakbért is fizetni. Márciusban talán 
700 lej volt az egész keresete. Az egyetlen 
szobáért is 700 lejt kell fizetni havonta. Mi- 
ből? 
A gyárat már négy hónapja perli az ujja 

miatt, amelyért nem tud már ugy keresni, 
mint azelőtt. Hát miért vonják le tőle a kü- 
lönbözetet? Hiszen a gyár az oka, ha nem ké- 
pes az előirt programm-munkát elvégezni! 
Adjanak neki a gyárban valami olyan állást, 
hogy legalább havi 2500 lejt tudjon megke- 
resni, mint azelőtt. De a per lassu lábakon 

VAcKES 
SÜTEMÉNY. 

földi árak emelkednének, az adósságok 

ta a paragtafust a Dermata-munkásra. Néz- 

Egy milliárd belső 

tására. 

A Népszövetség elencedte 

ben véres féltékenységi dráma játszódott le. 

.eoer VEKN 

köz volt arra, Hogy a Lely 1 t megja- 

vitsa. Öncélnak tekinteni zetet t 
Ha nem válik be, akkor meg kell vizs- 

gálni a restabilizáció szükségessé- 
gét". 

Ha ebből a nyilatkozatból kihagyjuk az 
óvatossági adagot, amely a kérdés ké- 
nyes voltánál fogva természetszerüleg 
benne van, akkor ez pórnyelven azt je- 
lenti, hogy nem birjuk a mai lejárfolya- 
mot, tehát engedni kellene belőle 
A bhárom szantimos lejből kevesebb 

szantimos lejnek kellene lennie, - a bel- 

ugyanannyival esnének. Ez volna a re- 
stabilizáció". Avagy csökkenteni fog kel- 
leni a nemzetközi aranyborjunak való 
áldozatokat, a több, mint hat milliárdos 
külföldi szolgáltatást. Vagy-vagy. Egyik 
a kettő közül elengedhetetlenné vált.: 
Három évi rémuralma után az ember- 

evő agyagszörny most először tántorog- 

jár ma különösen, ha egy szegény gyári mun- 
kásról van szó. Az ügyvéd talán még ma sem 
nyujtota be a keresetet, mert sokba kerül a 
bélyeg, ami kell rá, hogy Turóczi Jánosnak 
esetleg igaza legyen. 

HAJLÉKTALAN... 

És igy történt, hogy Turóczi János három 
hónapig nem fizetett házbért. Fizetett volna, 
ha lett volna miből. Szégyelte is a dolgot, hi- 
szen azelőtt mindig pontos volt. De, ha nincs, 
- nincs. Az egész kis család éhezik. A gyer- 
mekeket sokszor el kell vinni valamelyik 
szomszédhoz, hogy adjanak nekik enni, mert a 
szülőknek nincsen miből. És télen sokszor ma- 
radt hideg a rozoga vaskályha is, mert nem 
tellett fára. Máshová mentek melegedni. 

A házigazda beperelte Turóczi Jánost. És a 
keddi tárgyaláson a tekintetes biróság ráhuz- 

zen más lakás után és április 18-ig üritse ki 
Balog József házában azt a kis szobát. Vagy- 
is, mehet az utcára, feleségestől és a két gyer- 
mekével... , 

A gyár? Hallgat és könyörtelenül levonja 
azokat az előlegeket, amelyeket Turóczi János 
felvett akkor, amikor nem volt munka és ha: 
zaküldték. Pedig ő dolgozni akart és akar ma 
is.. Szerencsére, az idő kissé megenyhült és a 
kétségbeesett ember azzal vigasztalódik, hogy 
családjával együtt kiköltözik Kolozsvár főte- 
rére, a szabad ég alá. Őszig valahogyan kihuz- 
za. Ha időközben nem csinálnak mégis vala- 
mit az érdekében. 

kölcsönt vesz flel!l 
Olaszország 

. Róma, március 31. 

Az olasz kormány elhatározta, hogy 1 mil- 
liárd lira összegben belső kölcsönt vesz fel és 
már felhatalmazást is adott a jegybanknak 
a kilenc fé«s. fd anb szőlő. 5 szá- 
zalékos kamatozásu kincstári jegyek kibocsá- 

Bulgária küliöldi tarto- 
zásainak felét 

Szófia, március 31. 

Musanoff bolgár miniszterelnök szerdán 
délután sajtófogadást rendezett és a meghi- 
vott hirlapirók előtt a következő nyilatkoza- 
tot tette: 

A Népszövetség pénzügyi bizottsága Bulgá- 
ria külföldi kölcsöneire 50 százalékos enged- 
ményt adott. Ennek következtében a bolgár 
költségvetésben most már havi 91 millió lé- 
vás tételnek megfizetésétől mentesültek s ezt 
a különbözetet a kormány a költségvetési de- 
ficit fedezésére fogja forditani. 

Féltékenységből ma- 
gával vitte a halálba 
leleségét 

Kaposvár, március 31. 

A Kaposvár közelében levő Tamási község- 

Koltay Dezső segédjegyző revolverrel agyon- 
lőtte fiatal feleségét, majd maga is öngyilkos 
lett. A megdöbbentő családi drámát Koltay 
házigazdája vette észre, akinek feltünt, hogy 
a segédjegyző lakásának ajtaja tárva-nyitva 
volt. A meginditott vizsgálat adatai azt lát 
szanak bizonyitani, hogy Koltay féltékeny- 
ségből gyilkolta meg a feleségét és végzett 
önmagával is. A házaspár ugyanis nagyon 
viharos családi életet élt és a férfi többszöt 
kért tanácsot rokonaitól arra vonatkozólas 
hogy elváljon a feleségétől, akinek hüségében 
nem bízott. 
umzm 
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mnegujitották az előfizetést, 

Béke 

Körtotta héttegu 
családját 

UDrontheim, március 34. 

A közeli Verdal községben csütörtökön reg- 
gel egy 21 éves fiatalember hirtelen elmeza- 
varában megölte apját, anyját és öt testvé- 
vét, akik közül a legfiatalabb négy, a legidő- 
sebb husz éves volt, majd felgyujtotta a há- 
zukat és tettéről értesitette a rendőrséget. A 
hétszeres gyilkost letartóztatták, 

HETSZÁZEZER LE J EGY HALOTT Pl- 
LÓTÁÉRT. Bukarestből jelentik: Még a mult 
évben történt, hogy Grigorescu repülő altiszt 
gépe gyakorlatozás közben kigyulladt, lezu- 
hant és a pilótát maga alá temette. Grigores- 
tu édesanyja kétmilliós kártéritési pert indi- 
lott az állam ellen és perében végső fokon 
ma hozták meg az itéletet. Eszerint az áldo- 
vat anyjának hétszázezer lejt itélt meg a bi- 
róság, amely ezzel precedenst teremtett a re- 
pülöszerencsétlenségek áldozatai hozzátarto- 
zóinak kárpótlása terén. 

* ELJEGYZÉS. Schwarcz Sárikát Hátszeg- 
ről eljegyezte Fuchs Lajos, Temesvár. (Min- 
den külön értesités helyett.) (e) 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
timkéjükön feltöntetett lejáratot A lap za- 
rartalan expediálása érdekében gondoskodja 
pak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
a ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

tek' miniszteri rendelet és 

tinkén 

Hemesvár megadózfatja 
idegen állampolgárságu lakósait, 

609y segitise a munkanélkülieket 

Temesopár, március 31. 
A munkanélküliek segélyezésére szol- 

gáló városi alap gyarapitására a temee- 
vári városi tanács rendkivul érdekes, bár 
nem egészen helyeselhető tezvet vetett fel 
és igyekezik 
elvből kiindulva, hogy a hazai muunkanél- 
küliség okozói részben a Romániában 
élő és itt elhelyezkedést nyert kü földiek, 
a hazai munkanélkülieket segélyező alap 
növelésére, - természetesen csak Temes- 
vár területére -, meg akarra adóztatni a 
Temesváron élő idegen államnolgárokat. 

is megvalósitani. Abból az 

A városi tanács elkészitett tervezete 
szerint 
épi ezer lej adót kell fizetnie minden 
idegen állam olgárságu munkásnak. A 
szellemi munkások épi adáója 2 ezer Tej, 
az iparosoké és kéreskedőké 3 ezer lej 
A javaslatot és a mellékeit tervezetet 

a városi tanács már felküldte a Lelügy- 
minisztériumnak, hogy megszerezse hoz- 
zá a jóváhagyást. 
rül neki, ugy a táblázat sz-rinti adókat 
már erre az évre kivetik, sőt megkezdik 
azok behajtását is. 

Szorui a hurok a nagyváradi 
nyugdij-hiénák nyaka körül 

Popovici vizsgálóbiró: 

Nagyvárad, március 34. 
Több leleplező cikkben számolt be a 

B. L. arról, hogy a nagyváradi pénzügy- 
igazgatóságon jól szervezett kijáró-maffia 
müködik, amelynek vezetője, Sima De- 
meter 16-15 százalékos „sperc-ért tföb- 

ralékos nyugdiját. 
A cikkekben közölt konkrét esetekre 

a nagyváradi ügvészség is felfigyelt és a 
vugdijegyesület szorgalmazására megin 

dult a legszigorubb vizsgálat. A nyugdi- 
jasok csapatostól adják be Popovici Li- 
vius vizsgálóbirónak adataikat, melyben 

a pénzügyigazgatóság több tisztviselő- 
jét, köztük Teodorescu pénzügyigazga- 
tót nyiltan azzal vádolják, hogy össze- 
játszottak a kijárókkal és a végső nyo- 
moruságban hozzájuk fordult nyugdi- 
jasok spercein" ötven százalékra osz- 
tozkodtak. 

Popovici vizsgálóbiró kihallgatta Teo- 
dorescu pénzügyigazgatót, aki beismer- 
te, hogy „sok nyugdijhátrálékot kifezet- 

pénzfedezet 
nélkül, de hivatkozott a mult év május 
16-án kelt pénzügyminiszteri rendeletre, 
mely rendkivüli esetekben megengedi a 
hátrálékos nyugdijak soron kivül való 

kifizetését. Popovici Livius vizsgálóbiró 
bekérette a miniszteri rendeletet és kije- 
lentette, hogy mihelyt a nyugdijasok kel- 
lő bizonyitékai nála lesznek, azonnal meg 
vizsgáltatja a számfejtési naplókat, mely- 
ből világosan kitünnek a „rendkivüli ese- 
tek". Ugyanis a nyugdijasok irásban be- 
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met beszélő és éneklő operette 

Gret! Theimer, Siegíried Arno és 
Lucie Enlise a főszerepben 

Ma csütörtökön és holnap pénteken csak 2 napin 
iut, az egész világon őszinte sikert aratott née- 

HTavaszi felhők az égen 

Következő nasy premer slágerünk 

Siegfried Arno, Lucie Englisch, 
Verebes Ernő-vel 

„Egy orrhosszal előnyben" 
német énekes vigiáték. 

MAGYAR FE IRATTAL. 

Jön : "Sanghai Express Marlene Dietrich és Anna Mav Wons. 

Sorsiegyárak: 
egu fél Let 500. 

ö.bbü.00 lejt nyerhet, 
ha a HERMES-e.aa SOrsjegyet vásárol 

EBukarest, Calea Victoriei 33. és Sirada Lipscani 20 szám. 
egy nuolcad Lei 125 -, egy negyed Lei 250 - 

. egy egész Lei 1000. 
ee-e postautalványon, vany utánvéttel. 

Aki bünös, az lakat alá kerül 

adott nylatkozatokban bizonyitják azt is, 
hogy - 
a nagyváradi pénzügyigazgatóságon 
nemcsak rendkivüli esetekben fizetee 
ki nyugdijakat, 

hiszen rendkivüli eset mindössze január 
beknek „kieszközölte" a mult évről hát- 1 óta csak négy történt. Ezzel szemben 

több mint három millió lej január és 
februári nyugdijkifizetésre érkezett 
pénz szétfolyt a kijárók kezén. 
A vizsgálóbiró a vizsgálat gyorsitása 

céljából mára magához kérette a B. L. 
nagyváradi munkatársát, akitől elkérte a 

leleplező cikkben közölt konkrét bizo- 
nyitékokat és kijelentette, hogy a nagy- 
váradi pénzügyigazgatóságot néhány na- 
pon belül megtisztitja a nyugdijhiénák 
lelketlen hadától és aki bünös, az lakat 
alá kerül. , 

Berey Géza 
....... 

HAZASSÁG. Szebeny Ilonka, Brassó és 
dr. Pózna János körorvos, Ó-Radna, folyó hó 
28-án házasságot kötöttek (e) 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 

tónk jelenti: Neufeld Gizella iklódi vendéglő- 
tulajdonosnőt érdekes bünügyben itélte el a 
marosvásárhelyi törvényszék. Az asszonynak 

viszonya volt valakivel és áldott állapotba 
került. Amikor a szülés ideje közeledett, he- 
ment Marosvásárhelyre és egy magánházban 
álnéven szállást fogadott és megszülte gyer- 
mekét. Néhány nap mulva vonatra ült és el- 
utazott. Radnótnál leszállt a vonatról és gyer- 
mekét kitette az árok szélére. Az arra járók 
megtalálták a sirdogáló csecsemőt és jelentést 
tettek a csendőrségen. Hosszas nyomozás után 
végre kideritették Neufeld Gizella bünét. A 
marosvásárhelyi törvényszék ma vonta fele- 
lősségre a lelketlen anyát és élő gyermeke ki- 

DER, 
a Hires német komikus aki pénteken délelőtt 10 órakor érkezik Brassóba, 
három napon át - 

zasságokat Mözvetfit 
A pályaudvaron filmfelvétel lesz a müvészt fogadó közönségről. 

Amennyiben ez e.ke- 

tevése miatt hat hónapi fogházbüntetésre itél- 
te. - Danciu Marioara erzsébetvárosi lakós 
az egyik helybeli fogászati müterembe járt 
kezelésre, amelynek során állitólag rosszul 
kezelték az egyik fogát. Danciu Marioara pert 
inditott a fogorvos ellen és a birósági tárgya- 
láson tanuként kihallgatták Németh Gizellát, 
a fogtechnikus asszisztensét is. Németh Gizel- 
la főnöke mellett tett kedvező vallomást, ami- 
ért a felperes hamis tanuvallomás és eskü mi- 
att feljelentette. Az erzsébetvárosi törvény- 
szék már felmentette a vád alól s minthogy 
Danciu Marioara felebbezett, a marosvásárhe- 
lyi itélőtáblának is tárgyalnia kellett az 
ügyet. Németh Gizellát azonban a tábla is 
felmentette a hamis eskü sulyos vádja alól. 
- Medgyesfaloi Gábor 18 éves marosvásár- 
helyi fiatalember nyomtalanul eltünt. A rend- 
őrség meginditotta a nyomozást a teljesen 
süketnéma fiu felkutatására. 
- UNITÁRIUS ESPERESI VIZSGAÁLAT. 

A brassói unitárius egyházközségben április 
hó 3-án, vasárnap, esperesi vizsgálat lesz. Ez 
alkalomból délelőtt 8 órakor a református ta- 
nácsteremben tartandó közgyülésre és 11 óra- 
kor az ünnepélyes templomozásra az egyház- 
tagokat tisztelettel meghivja az elnökség. 

ORVOSI IANACSOK, fiatal asszonyok- 
nak, irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- 
gos gyermekvédő liga, szülő és anyaotthona- 
nak főorvosa E könyv tudást terjeszt ubban 
a homályban, mely a szülés, gyermekágy és 
csecsemő-ápolás körül még manapság is ural- 

kodik. A könyv ára 102 lej, portó 10 lej. - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
................................ 

A paraszi pári gyülése 
Bukarest, március 31. 

A nemzeti- parasztpárt nemzctipárti 
frakciójának kolozsvári értekezlete után 
most a parasztpárti frakció tantott gyü- 
lést az Ujságirószindikátus termében, - 
Madgearu ismertette a párt helyzetét, 
majd Mihalache tartott expozét és leszö- 
gezte, hogy 
a párt programmja ma is a parasztde- 
mokrácia. 

Maniu visszavonulásának kérdésével fog- 
lalkozva, Mihalache kijelentette, hogy 

ez erkölcsi gesztus polt, ameiy csak 
használt a párinak, 

természetes azonban, hogy a vezért tárt 
karokkal várják vissza. 
nem.mmmat mamat eami 

1932 március 31 
Zürich (nyitás): Berlin 122.75, Amezter- 

dam 208.30, Newyork 316.25, London 
1925, Páris 2030, Milánó 2677 50, Prága 
1520, Budapest -, Bgrád §)0, Buka- 
rest 304, Varsó 537.90, Bécs - 
Valuta: Napoleon 667, márka 30.75. 

leva 103, török lira 78, Éont 610. francia 
Irank 665, svájci frank 32.65 iasz lira 
870, drachma 168, diná: 299 dollár 107. 
lengyel márka 18.85. schilliag 20, pengő 
21.753. cseh korona 497. balga f ank 470. 
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- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapecstről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint két-három nap mulva ujból a hőmér- 
séklet sülyedése várható. 

-Ujra nem kapták ki fizetésükei a 
csikmegyei állami tisztviselők. Tudósi- 
tónk jelenti: A csikmegyei állami tisztvi- 
selők között igen nagy az elkeseredés, 
mert ismét nem kapták meg a fizetésü- 
ket. A különben is nagyon lecsökkentett 
fizetés még akkor is alig elég arra, hogy 
családjaikat eltarthassák, ha rendesen 
megkapnák. Külön figyelmet érdemel- 
nek a jegyzők, akik közel egy éve egyet- 

len banit sem kaptak ki fizetésükből. 
Tetézi nyomoruságukat az, hogy időköz- 
ben magánmunkálataiktól is megfosztot- 
ták őket s igy betevő falatra is alig tud- 
nak valami mellékeset keresni. 

A HALOTT. AKI VAÁLTÓT ZSIRAL. Iu- 

dósitónk jelenti: Nem mindennapi érdekessé- 

gü felebbviteli ügyben hozott felmentő itéle- 

(et a kolozsvári tábla. A vádlott Faurescu 
Ivascu hátszegi földmüves volt, aki hat évvel 
ezelőtt 7500 lejt vett fel kölcsön a Hátszegi 
Takaréktól. A váltót Ilie nevü bátyja is zsi- 
rálta. Telt-mult az idő, estek a terményárak 
és az adós nem tudott fizetni. És ekkor a bank 
váltóhamisitásért feljelentette Faurescut, azon 
a cimen, hogy az egyik prolongáláskor ráha- 
misitotta bátyja nevét a váltóra, aki pedig ak- 
kor már nem is élt. A dévai törvényszék emi- 
att hat hónapi börtönre itélte a bajbajutott 
parasztot, akinek az ügye felebbezés folytán 
került a kolozsvári tábla elé. A kihallgatott 
tanuk elmondották azután, hogy Faurescu az 
ő jelenlétükben felhatalmazást kapott bátyjá- 
tól, aki nem tudott irni, hogy az első váltóra 
odairja a nevét, sőt Simusan Joan lupista pa- 
rasztképviselő tanácsára arról is szó volt, 
hogy Faurescu Illés irásbeli meghatalmazást 
ed öccsének, hogy mindenkor aláirhassa a ne- 
vét, amig a váltót ki nem fizeti. Ekkor Léb 

Andor korcsmáros, akinél ez a jelenet lejátszó- 
Hott, azt a kérdést vetette fel, hogy mi törté- 

nik abban az esetben, ha Ilie meg talál halni. 

Erre az idősebb testvér kijelentette, hogy Ivas- 
cu akkor is aláirhatja helyette a váltót, mer 
hiszen vagyonának a felét ugyis ráhagyja. De 
az irásbeli felhatalmazást nem csinálták meg, 
mert senki sem gondolta, hogy Faureséu Illés 
csakugyan meghal időközben. A fiatalabbik 
téestvér továbbra is aláirta bátyja nevét a vál- 
tókra, amit azután a bank fegyverül akart el- 
lene felhasználni A táblai tárgyaláson dr. 
Ilea főügyész kérte az elsőfoku itélet jóváha- 
gyását, miután jogi lehetetlenség az, hogy egy 
halott ember kezesként fungálhasson egy vál- 
tón. Ezzel szemben a biróság elfogadta a vé- 
delemnek azt az álláspontját, hogy nem forog 
fenn hamisitási szándék és igy nincsen bün- 
cselekmény sem. Emiatt a tábla felmentette 
Faurescut. Az itéletben a főügyész is meg- 
nyugodott. 

- AGYONÜTÖTTE VESZEKEDÉS KöÖZ- 
BEN A FÉRJÉT. Ungvárról jelentik: Doma- 
nice községben Restár Ferenc váltóőr család- 
jában tegnap este tragikus végü perpatvar ke- 
letkezett. A veszekedés kicsinyes dolgokon 
kezdődött s annak hevében Restár Ferenc 
agyonütéssel fenyegette meg feleségét, fiát, 
leányát és annak férjét. Restár felesége any- 
nyíra felindult, hogy egy husánggal agyba- 
főbe verte a 62 éves váltóőrt, aki az ülések 

éltel okozott sérülésektől még az éjjel kiszen. 
vedett. 

. 

RÖVIDLATAS 

- Adja nekem kérem ezt a csokolá- 
dérudat,. 
- Lehetetlen Asszonyom, az a hü- 

pelykujjam. 

- Előléptették a csikszeredai rendőr- 
kapitányt. Tudósitónk jelenti: Irtunk 
arról, hogy két elcsapott rendőrségi em- 
ber rosszindulatu feljelentése nyomán 
vizsgálat indult Horváth József csiksze- 
redai rendőrkapitány ellen. A vizsgálat 
eredménye, amint előre látható volt, tel- 
jes mértékben tisztázta a megvádolt rend 
őrkapitányt, aki büntetés helyett elő- 
léptetést kapott. A Monitorul Oficial 74. 
számában jelent meg a közlemény. a 
mely szerint Horváth lózsefet első sz- 
tálya megyei rendőrkapitánnyá 
tették elő. 

- BOSSZUBÓL ÖSSZEVERTÉK ŐRÜKET 
A KISZABADULT FEGYENCEK. Craiovából 
jelentik: Marcus Stelán és Popovici Alexan- 
dru, akik most szabadultak ki a fegyházból, 
az utcán összetalálkoztak volt őrükkel, Mili- 
taru Christiánnal, aki állltólag nagyon 1osz- 
szul bánt velük a fegyházban. A két kiszaba- 
dult fogolyban felébredt a bosszu és volt 
őrüket alaposan elverték Az elősiető rend- 
őrök mindkettőjüket elfogták és visszakisér- 
ték a börtönbe. 

lép- 

- MEGÖLTE AZ ÁRAM AZ ANYÁAT, 
AKI MEG AKARTA MENTENI GYERME- 
KÉT. Sebesről jelentik: Megdöbbentő kettős 
halálos szerencsétlenség játszódott le tegnap 
a községben. Pasta Petra szolgálónő kis fiacs- 
kája felmászott a villanyoszlopra és a vil- 
lanydrótok közül le akarta hozni fennakadt 
labdáját. A gyerek nem tudott lejönni és a 

" , látt gitségére si . i " : mikor anyja ezt meglátta, segitségére sietett./ egyezményt. Az egyezmény hatálya ki. Szerencsétlenségére eközben hozzáért a veze- 
tékhez, amly azonnal megölte. A szolgálónő 
gazdája, Ursu János, hozta le azután a ha- 

llott anyát és gyermekét, aki csodával hatá- 
ros véletlen folyátn menekült meg életveszé- 
lyes helyzetéből. Ursu maga is sulyos égési 
sebeket szenvedett. 

- CSŐDÖT RENDELTEK EL JAN KU- 
BELIK ELLEN. Bécsből jelentik: Az osztrák 
országos polgári törvényszék csődöt rendelt 
el Jan Kubelik, világhirü hegedümüvész és 
feleséeg ellen. Kubelikéknek Vasvörösváron, a 
Burgenlandban, nagy birtokuk van, amely 
900 ezer schillinggel van megterhelve. Kube- 
lik állitólag az amerikai nagy tőzsdekrachnál 
sokat vesztett, ugy, hogy fizetési kötelezett- 
ségeinek nem tudott eleget tenni. 

- Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ideg- 
fájásoknál, szaggatásnál és zsábánál a 
természetes „Ferenc József" keserüviz 
rendkivül hasznos háziszer, mely kora 
reggel egy pohárral bevéve, az emésztő- 
csatornát jól kitisztitja,. Egyetemi klini- 
kákon szerzett tapasztalatok tanusitják, 
hogy a valódi Ferenc József viz gvors és 
bizos hatásu, kitünő gyomor- és béltisz- 
titó szer. A Ferenc Józsei keserüviz 
győgyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapbható. 

- HAMIS TANUZÁSBÓL ÉLT. Bukarest- 
ből jelentik: Az ilfovi törvényszék ma egy 
évi fogházra itélte Stefan Stefanescu volt ke- 
reskedőt, aki, amióta tönkrement, abból élt, 
hogy volt kereskedőtársai peres ügyciben jó 
pénzért, mint hamis tanu szerepelt. Legutóbb 
egy gyilkossági perben ment el „koronatanu- 
nak, a tárgyaláson azonban kiderült, hogy 
nem ismeri az esetet és össze-vissza beszél. 
Ekkor tartóztatták le és a biróság most az- 
után véget vetett „hamis tanui"-pályájának. 

- Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyen 
cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu- 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 
lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus mü ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 
ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

restből jelentik: Megdöbbentő halálos szeren. 

A Kispest csapata tegnap mérkőzött a Ni 
cholson csapatával és a meccset a budapes 

Aláiriák a magyar- 
belga devizaklirir 
egyezményi: 

Budapest, március 31. 
Walkó Lajos magyar külügyminiszte: 

és a budapesti belga követ ma délelőt 
aláirták a magyar-belga devizakliring. 

terjed Luxemburgra is. 

x* Akinek hashajtóra van szüksége, or. 
vosa Artin dragéet ajánl, mert könnyü 
a normálisnak megfelelő, alapos béltisz 
titást végez. Olcessóóc 
- HAÁROM-HAROM HAVI BönIö 
RE ITÉLTE A BRASSÓI TÁBLA GAL. 
LOVICH ARANKÁT éS TÁRSAII. A 
brassói tábla ma hozott itéletet Gallo 
vich Aranka és társai szőnyeglopási 
ügyében. A tábla, az első foku itélettel 
szemben, bebizonyitottnak vette, hogy : 
volt rendőrkomiszárné és társai lopot 
szőnyegekkel kereskedtek, sőt erről tudo. 
mással is birtak és emiatt egyenkint há. 
rom-három havi börtönnel sujtotta őket 
- FORRÓ VIZZEL TELT KATLANBA 

ESETT KÉT K1S LEANYTESTVÉR. Buka. 

csétlenség áldozata lett a Jasi közelében fek 
vő Slobozia-községben két kis testvér, Dami 
án Rózsika és Katinka. Mialatt a szüleik az 
udvaron voltak elfoglalva, a gyerekek a kony 
hában játék közben beleestek egy forró viz. 
zel telt katlanba, amelyben halálra forráztál 
magukat. Jajgatásaikra elősiető szüleik má 
nem tudtak rajtuk segiteni, rövid idő alat 
mindketten kiszenvedtek. 

- ERDELY UTJA NAGYMAGXAR 
ORSZÁGTÓL NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkba 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki. 
vül szép kiállitásu, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. - 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá. 
lvában 

A Kispest Bécsben 
győzelmet aratott 

: Bécs, március . Ki 

csapat 3:1 arányban nyerte mez 

AB.L. regénye 

APÁ 
Barlai megsajnálta az ősz papot, aki- 
nek homlokát veritékgyöngyök lepték el, 
elő is kellett vennie nagy tarka zsebken- 
dőjét, hogy letörülje. 

Csöppet se aggódjék főtisztelendő 
uram; - mondta a nyugalmazott főis- 
pán, - én például nagyon jó vélemény- 
nyel vagyok a francia kisasszonyokról... 
Az uri leánykák majd mind zárdában 
nevelkednek... Berczelly Zsuzsi is bizo- 
nyára ott nőtt fel, pláné, ha árva... 
A plébános ur bizonytalanul bólogatott 

de egy szót sem szólt. Bosszankodott sa- 
ját magára, hogy egyáltalában felemlitet- 
te a párizsi leányt. 
- Nem voltam jó diplomata... Máris 

ellenségeket szereztem szegénykének.. 
- Igazán, nem értem, de ha csak bete- 
szem a lábam cbbe a nagyuri házba, el- 
vesztem a fejem. Még szerencse, hogy 
nem lett püspök belőlem.... ; 

HARMADIK FEJEZET, 
amelyben a pesti gyorsból Nagyléván 

kiszáll az idegen leány. 

Gyönyörü májusi délután volt s a ta- 
vaszi napsütés gyöngéden melengette a 
zöldbe borult réteket s az illatozó aká- 
cok gyenge lombjait. A kis állomás el- 
keriteit kertjében a főnökék Magdája 
játszadozott ötesztendős öcsikéjével, - 
a váltóőr a sinpár elágazásánál állott ke- 
zében összecsavart kis vörös zászlójával 
s égő makrapipáját a töltés szélén álló 
kilóméterjelző-kőre tette. A főnök ur 
éppen az imént felhuzta fehér keztyüjét 
és nagy léptekkel járkált le s fel a szinte 

A . 

- " 

I Nagy 
muüvészi 
esemény! 

E OLDAL 

RIZSI LEÁNY 
néptelen perronon, ahol csak az egyik 
padon ült két vasuti munkás csöndesen 
beszélgetve és Lehota Károly, a monos- 
tori segédjegyző, Lehota amikor csak 
ráérő ideje volt, átsétált ide a nagylévai 
állomásra, hogy megbámulja a pesti 
gyorsot. Kis gimnázista kora óta nagy 
szenvedéllyel olvasgatta hires utazók ut- 
leirásait és elvágyódott innen messzire, 
hogy bejárjon ismeretlen tájakat, megis- 
merje a nagy metropolist, Párizst, Lon- 
dont, Newvorkot, Afrika őserdeiben vad 
állatokra vadásszon, vagy Grönland esz- 
kimói között éljen s persze leirja élmé- 
nyeit. - De életében mindössze egyetlen 
egyszer jutott el idegen tájra. akkor is 
csak Budapestre, amely bármennyire is 
csodálatba ejtette. vágyait nem elégitette 
ki, hanem még inkább feltüzelte... 

lólesett eljönnie ide a nagylévai állo- 
másra, megnézni a berobogó hatalmas 
gyorsvonati mozdonyt, képzeletben fel- 
szállani a vonatra s eltünni vele a mesz- 
szeségben. a főjegyző anekdótái, a szür- 
ke hivatalos munka, a marhapasszusok, a 
helyi pletykák és a házasitó vénasszo- 
nyok elől. Iehota az állomásról busko- 
moran ment haza kis szobájába s képze- 
letben megkezdett utját - a könyvek 
lapjain - folvtatta. Szelid, élhetetlen, 
bátortalan fiatalember volt és makacs, 
reménytelen vágyakozása 
tette... Élményeket akart s ugy tett reá- 
juk szert, ahogy éppen lehetett... Egy va- 
sárnapi napon, éjszaka két szál deszkából 
összerőtt tutaijon látták a falu végénél le- 
ereszkedni a Léva-patak keskeny vizén, 

bert-puskájával, vagy pedi 

tálással fogadott. Az egyik utas 

Pestre, akkor 

mániákussá 

máskor meg az erdő szélén hajnalig ült 
egy tölgyfa tetején, kezében jámbor Flo- 

róka-kelep- 
céket állitott fel, amelyek bizony egyet- 
lenegyszer sem fogtak vadat. Nem is 
szólva arról, hogy nem volt róka az egész 
környéken. 
Az állomásnak a faluba vezető utra 

nyiló rácsos kapujánál Guba Mihály 
a fuvaros gazda ácsorgott flegmatikusan 
sziva a pipáját, - ott leste minden dél- 
után, akad-e utas, akit Monostorra, vagy 
Nagypándosra kell vinnie. 
Néha tizen is kiszállottak a pesti 
gyorsból itt a járási székhelyen, persze 
főként hivatalnokok, vagy birtokos urak. 
Ezen a szép májusi délutánon azonban 
csak két utas szállt ki a gyorsvonatból, 
amelyet a váltóőr feszes vigyázz-állás- 
ban a főnök ur pedig tiszteletadó szalu- 

pesti 
könyvügynök volt, aki már többször járt 
ezen a vidéken. Mindjárt diskurzusba is 
kezdett a főnök urral, a Háztartás Arany 
könyvét ajánlva neki. mint legszenzáció- 
sabb ujdonságot, havi három pengő „ké- 
nyelmes' részletre. A másik utas egy 
hölgy volt... Mindenki őt nézte, az állo- 
másról kirobogó vonat utasai, Lehota, 
az álmodozó világutazó, a perron felé 
baktató váltóőr és az állomásfőnök is, 
aki a bőbeszédü ügynököt a pokolba ki- 
vánta... Le is rázta a nyakáról, mond- 
ván, hogy majd mikor elutazik vissza 

fáradjon be a hivatalba, 
előbb még a feleségévél meg fogja be- 
szélni, megvegyék-e a nélkülözhetetlen 
munkát. 
A pesti gyorsból kiszálló nő valóban 

feltünő jelenség volt, különösen itt, ezen 
az eldugott kis falusi állomáson. A pod- 
gyászkocsiból három nagy kolfert raktak 
ki utána. Kezében csak egy kis barna 
bőrtáska volt. Ott állt podgvászai mel- 
lett, kissé riadt szemmel. mintha akarata 
ellenére tették volna ki ide, a pusztaság- 
ba. Ijedten bámulta a pályaudvar népte- 

a nagy német szalonkomikus aki kitünő művészetével megnyerte sukarest 
vilic 9. városunkban is fellép legiobb 

április 2 ától filmie, a „Názassági R. I." ke- 
retében A film főszereplői Charlotte Susa ; 

és Temesvár közönségét 
eali el és óriási sikereket aratott 

Georg Alexander. Werner Fütterer. ( 8e Asira Apolió Mozgóban aSSOlall 

hotának az indiai maharadzsák hölgye 

lenségét. A főnökék csinos Magdája arr 
ment az öcsikéjével s megcsodálta a szé 
kisasszonyt, aki olyan volt, mint valam 
távoli, exotikus virág,. Legalább is Le 

jutottak eszébe, amikor megpillantott: 
mert zavaros fantáziájában minden ele 
gánciát a hinduk birodalmával hozol 
összefüggésbe 
Az idegen leányon szürke kis utazó 

sapka volt, amelyet oldalt diszkrét müvi 
rágcsokorka diszitett. Aztán halovánj 
zöld, rövid, lenge gummikabát, amelye 
szürke öv szoritott keskeny dereka Kki 
ré. Lábán csillogó, finom ezüstfényü s 
lyemharisnya és pompás szabásu, hoss 
orru bharna félcipő. 
Formás kis teremtés volt és bubifri 

rájának oldalt kikandikáló rozsdás-bai 
na tincsei csillámlottak a napfényben, 
két nagy világos szemét elcsodálkozva j! 
ratta körül s fehér, kerek arcán szinte 
ritott vörös kis ajka, amelyet ideges« 
összeszoritott. 
Nem volt semmi kirivó rajta, sem s2 

neiben, sem alakjában és mozgásába 
de egészben véve, ahogy ott állt kofferj 
előtt, egyszerü elegánciával utra öltöző 
ten, mozdulatlan nyugtalansággal. 
olyan volt, mint egy pompás francia i 
lusztráció látományszerüen megelevenü 
alakja; egészen szokatlan kép a kis pi 
lyaudvaron. De feltünt volna a pesti K 
leti Pályaudvar nagy üvegcsarnokába 
is. 

Lehota bámulta és szive nagyot, mi 
lyet kondult... Álomszerü jelenség vo 
ez számára.... 
A messziről jött leány hirtelen a b 

mészkodó Magdushoz lépett: 
- Excusez, madamoiselle... 
Aztán a szavakat keresve. kissé zavai 

tan folytatta, idegenes hanghordozással 
- Kérem, mademoiselle... ha tetsze!l 

szives lenni... Hogyan mehetnék Mon0 

(Folytatása következik.) 
torra? 

! 
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or Székelyudoarhely, március 31. 
yüi Március 29-én tartotta meg az udvarhely- 

megyei iparosság rendes évi közgyülését, me- tisz 
lyet az a körülmény tett érdekessé, hogy a 

ülés vezetősége meghivta Szabó Béni kép- 
Eelő személyében a Romániai Ipartestületek 
Ezövetségének társelnökét is. 

illo 
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gadta és több napig tartózkodott Székelyud- 
Farhelyen, ahol az iparosság helyzetét alapos 
tanulmány tárgyává tette. Itteni tapasztala- 
tait azután a romániai kisipar általános hely- 
etével összevetve, a közgyülésen tartalmas 
eszédben tárta a hallgatóság elé. 
A közgyülést Gyarmathy István, a székely- 

udvarhelyi Ipartestület elnöke nyitotta meg 
és rövid beszédében annak a reményének 
ott kifejezést, hogy az 1932-es év a romá- 
biai kisiparosság hét szük esztendejének utol- 
ló éve lesz. 

s a' Utána Popp Sever alispán, az államhatalom 
ony képviseletében üdvözölte a közgyülést, tolmá- 
viz tsolta a hatóságok megértő jóindulatát és a 
zták khaoszból kivezető utat a nemzetiségi különb- 

tég nélküli együttmüködésben látja 
A következő felszólaló dr. Páll Gyula ügy- 

ögyvéd volt, aki azt inditványozta, hogy 

Szabó Bénit a székelyudvarhelyi Ipartestü- 
let válassza meg diszelnökévé. 
A gyülés egyhanguan, viharos lelkesedéssel 

tette magáévá az inditványt. 
Ezután Pluhár Gábor ipartestületi titkár 

tartotta meg beszámolóját az elmult évről, 
majd Szabó Béni országgyülési képviselő 

emelkedett szólásra. 
Több, mint félórás beszédében plasztikus 

képét adta a romániai kisipar mai helyzeté- 
nek, rámutatott a bajok okaira és vázolta a 
kivezető utat. Beszéde elején a brassói Ipar- 
testületet hozta fel példának, ahol ezerhatszáz 
magyar, román és szász iparos küzd egy fron- 
ton az iparosság érdekeiért, a legteljesebb 
összhangban. 
A továbbiakban kifejtette, hogy Romániá- 

ban a helyzet még ugy, ahogy türhető, - vi- 
szonyitva a külföldhöz - és Áregtoianu sza- 
vait idézte: „Benne élünk a legteljesebb for- 
radalomban..." Gazdasági forradalomban per- 
sze, melyet törvényes eszközökkel vivunk. 
Követeli a tisztakezü adminisztrációt és elis- 

meri, hogy a kisebbségi iparos-megmozdulá- 
bok sikertelensége nem mindig a politikai 
osszakaraton mulik. Az államnak nincs pén- 
ze. 
Első kötelessége tehát az iparosságnak az 
egymáson való segités. 

„Akinek két darab kenyere van, adja oda 
egyiket az arra szorulónak..." 

Második szent kötelessége az iparosságnak 
enntartani az összeköttetést a faluval. Meg- 
alálni a vezetőség és iparosság közti harmó- 

nikus együttmüködést és 
tüzdeni a külföldi iparcikkek inbáziója el- 

Nem akar politikumot keverni beszédébe, 
le kritizálnia kell a közteherviselés mai eltor- 
ulását, amikor némely megyében 6, más me- 
gyében 50 és 60 százalékos az adófizetők meg- 
erhelése. Követeli a magyar kisiparosoknak 
z állami megrendelésekben való részesedését, 
le 

óba inti iparosságunkat a közvetitőktől. 
Követeli a spekula-törvény és forgalmi adó 

nódositását, melynek kezdetlegességei való- 
agos csapása az ipar- és kereskedelemnek. 
jabb támadást lát a kormány ama intézke- 
ésében, hogy az állami ipariskolák tanuló 
ami szerszámokkal önálló munkákat végez- 
etnek. 
Követeli a kenyérbélyeg eltörlését és kije- 
lenti, hogy a patenta fixa a legteljesebb le- 
hetetlenség, mely az utadóval együtt való- 
sággal gyilkosa az iparosságnak. 
Követeli, hogy az idén 30 százalékkal csök- 
entsék az adót és a jövőre vonatkozólag 
venként állapitsák meg. 

A keonverziónak az iparosságra paló kiter- 
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ába jesztését, 
re egy szavahihető politikus kijelentésére tá- 
vo naszkodva, - beigéri. 

Beszédében általában bizakodást hirdetett 
s az iparosság lelkére köti, hogy szeresse fa- 
t embertársait és szerszámát, melyhez min- 

Eladó 
erdélyi nagyobb városban 
ffőforgalmu helyén 

nőidivat és fehérnemü-üzlet, 
jó vidéki és városi vevőkörrel, készpénz- 
fizetés ellenében, avagy komoly és szak- 
mabeli egyén, megfelelő tőkével társul 
kerestetik. Ajánlatok „Jövő" jeligére, tel- 
jes cimmel, a lap brassói kiadóhivata 

v 
sgal 

a kisebbségi kisiparosoknak? 

Szabó Béni ezt a meghivást készséggel elfo- 

az udvarhelyi iparosság közgyülésén 
s miéri kell küzdeniök 

den körülmények közt maradjon hü. 
A hallgatóság percekig éljenezte a felszóla- 

Este bankett volt, melyen a székelyudvar- 
helyi Dalegylet énekkara szerenádot adott az 
illusztris iparosvezér tiszteletére. 

HMnrilis 14-étől szam- 
hattól kezdve ; 

Csikszereda, március 31. 

Ez az ügy, amit alább szóvá teszünk, 
szerves összefüggésben van az agrárkisa- 
játitásokkal. Azokkal az agráriksajátitá- 
sokkal, amelyeknek igazi és megdöbbentő 
terhét csak most kezdik érezni - külö- 
nösen a Székelyföldön. 

amely tudvalevőleg hónapokig tartotta 
lázban az egész Csikot s amelynek utó- 

máig sem ültek el. 
Végül pedig: ez az ügy semmiképpen 

Hetek óta tart már ez, Hirek indulnak 
el és cserélődnek ki arról, hogy Creanga 

vád miatt vizsgálatot folytat a csikvárme- 

kezelési szabálytalanságokról regélnek. 

vonhat maga után. 
Olyan bünvádi eljárást, aminek a kö- 
vetkezménye börtön azokra, akik ellen 
a vád beigazolást nyerhet. 

vagy pedig csak felelőtlen vádaskodás- 
ról, rosszindulatu hajszáról? 

sokan 
Csakhogy: a hirek hi- 

vetni s bizonyára fel is vetették 
Csikmegyében is. 

latot valóban folytatja Creanga vizsgá- 
lóbiró. Mit érezhetnek, és mit tehetnek ez 
ellen az interimár bizottság tagjai? Hi- 
szen ha igaz, a vizsgálat még nem jelent 
bünösséget, amint nem jelent bünösséget 
a vádemelés maga sem. De meghurcolást, 
a jó hirnév kikezdését jelenti. Sőt 

lent a meghurvoltakra, amint ez alább 
kiderül. 

CGYEI BIZOTTSÁG... 

során Gyimes Az agrárkisajátitások 
erdőségeket község határában hatalmas 

fok vagyonából. Miután a kérdéses terü- 

gók és románok nem igényelték, az agrár 
hatóságok a politikai községeknek ad- 
ták. Sulyos hiba volt ez, mert amig a po- 
litikai községek tényleg nem voltak any- 
nyira rászorulva az akkor ajándéknak 

hitt területekre, addig 

igényelhették volna, hiszen a kérdéses 
területek nagyrészét bérben birták, 

tehát első helyen lettek volna igényjogo- 
sultak. Csakhogy tájékozatlanok voltak 
a helyzettel, igényüket nem jelentették 

bes amikor rájöttek a sulyos tévedésre, 
kor már késő volt. Miniszteri inspek- 

i torok folytattak le vizsgálatot ebben az 
ügyben, ők is megállapitották, hogy a 
kérdéses területek tulajdonképen nem a 

lába küldendők. 
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politikai községeket illették volna meg, 
hanem a bérlőket, de ugyanakkor azt is 

A Szakáli-ügy tovább kisért 

Ezenkivül ez az ügy közvetett össze- 
függést árul el a hirhedt Szakáli-üggyel, 

hullámai, amint ez az eset is mutatja, 

sem kicsi ügy, hiszen arról van szó benne, 
hogy 

a csikszeredai vizsgálóbiró bünvádi el- 
járást akar inditani a csikmegyei inte- 
rimár bizottság ellen. 

pontosabban az interimár bizottság há- 
rom tagja ellen. Mind a három tag ma- 
gyar ügyvéd. 
Mindenképpen érthető tehát, ha orszá- 
gos ügynek tekintjük ezt a hajszát. 
És kisebbségi ügynek is. Olyannak, a 
mely megköveteli a magyar kisebbség 

vidiu csikszeredai vizsgálóbiró sulyos 

gyei intermár bizottság ellen. A hirek 
nagyobb visszaélésekről és bünös vagyon 

Tehát bünügy, amely bünvádi eljárást 

Hát csakugyan alapos vádakról van szó, 
le 

Ezt a kérdést minden esetben fel kell 

vatalos helyről indultak utnak. A vizsgá- 

az 
esetleges vádemelés ennél is többet je- 

GYÜLÉST TART a ME- 

egyetemleges figyelmét és szükség ese- 
tén a legerőteljesebb fellépést. 

A szállongó hirek 
nyek között az interimár bizottság? 
lalált valami lehetőséget. Erőteljes és 
méltóságteljes lehetőségét. Az egyen- 
kénti védekezés és cáfolgatás helyett az 
együttes fellépést. 

Gyülést tartott és ezen a gyülésen fel- 
tünéstkeltő határozatot hozott. Belejen- 
tette, hogy tud a szállongó hiresztelések- 
ről és nem tagadja, hogy Creanga vizsgá- 
lóbiró valóban folytatja a vizsgálatot. - 
Nincs is szándéka védekezni Creanga 
vizsgálóbiró ellen, ellenben 

felir egyenesen a belügyminiszterium- 
ba, kéri ott az igazságügyminiszter meg 
keresését, akitől segitséget vár a csik- 
megyei interimár bizottság Creanga 
vizsgálóbiró okvetetlenkedésével szem- 
ben, 

mert az adott körülmények között a bi- 
zottság béna s nem tudja munkáját ren- 
desen végezni. 

A csikmegyei interimár bizottság nem 
fél semmiféle vizsgálattól, amit a mi- 

niszterium jónak lát elrendelni, viszont 

kéri azt, hogy ezt a vizsgálatot gyor- 
san folytassák le s mentsék meg a vár- 
megye vezetőségét attól, hogy a csik- 
szeredai vizsgálóbiró a maga elgondo- 
lása szerint nehezitse, akadályozza, 

Mit tegyen és mit tehet ilyen körülmé- 

Mi is a vádaskodás alapja? 

és legelőket sajátitottak ki a Lazar-gró- 

leteket az évszázadok óta ott lakó csán- 

a ssáéngók és románok teljes joggal 

sőt egészen lehetetlenné tegye a bizott- 
ság müködését. 

megállapitották, hogy most már minden 
késő. 
Ezekről a területekről van most szó. 

A politikai községek ugyanis időközben 
rájöttek, hogy ezek az ajándék erdők és 
legelők tulajdonképpen nem hoznak sem- 
mit, annyira messze vannak. Viszont az 
érték érték marad, ha haszon nincs is be- 

lőle. Igen ám, csakhogy most kiderült, 
hogy 

a kapott területekért „besajátitási költ- 
sé ek- cimén 18 millió lejt kellene kifi- 
zefni. 

Ez már sulyos dolog. Ilyen körülmények 
között az „érték" olyasvalami, amire rá 
kell fizetni, holott nem jövedelmez sem- 
mit. EÉnnyi pénzt nekik nem érnek meg 
azok az „ajándékföldek". 
Igy került a dolog arra, hogy a közsé- 

gek és az örökbérlők között tárgyalások 
indultak meg. 

A községek azt mondották, hogy az 
örökbérlők fizessék ki az államnak a 

Meozéé 
Hrassó 

Eegu pikáns és mulattató vigjáték 1000/0-os németül beszélő és éneklőfilm : 

Siegfried Hrno-val 

Hinnotikus házasság 
Előadások naponta 5, 7 és 9 órakor. - Jegyek elővételben is kaphatók. - VASÁRNAP u. e, 11 

órakor Matine; - előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. - TELEFON. 145. 

az is 

Április 1-étől szom- 
hbattól kezdve: 

á 

Monopol Balkan-film. 

Lehetetlenné akarják tenni 
a csikmegyei interimár-bizottság 

mert azoknak juttatták a kisajátitott erdőket és legelőket, akiket illet 

Az interimár-bizottság az igazságügyminiszterhez fordult 

„besajátitási költségeket", s ennek fe- 
jében lemondanak a tulajdonjogról. 

Olyan megállapodás volt ez, aminek 
mindkét fél örül. A bérlők megkapták 
azt, ami a kisajátitások során őket illette 
meg, a községek pedig megszabadultak a 
18 milliós tehertől, amennyit nekik a 
kérdéses területek nem értek meg. 

AZ INTERIMÁR BIZOTT. 
SZEREPE AZ ÜGY- 

A megállapodást a községek a törvény 
előirásai szerint felterjesztették a megyei 
bizottsághoz. A bizottság jogász tagjai 
azon a véleményen voltak, hogy az ügy 
jogilag meglehetősen kényes, azt java- 
solták tehát, hogy küldjenek ki három- 
tagu ijogászbizottságot, amely áttanulmá- 
nyozza a kérdést és körültekintő figye- 
lemmel javaslatot tesz. 
A bizottság tagjai Kolumbán Józset dr. 

Balogh Lajos dr. és Sándory Mihály dr. 
ügyvédek lettek. 
Mindhárman magyarok. 
Ez a háromtagu jogászbizottság a kö- 

vetkező ülésen ezt a határozati javasla- 
tot terjesztette elő: 

Tekintettel arra, hogy közvagyonról 
van szó, amit egyszerü nyilatkozattal el- 
idegeniteni nem lehet, mert ez bünvádi 
következményeket vonhatna maga után, 
az ügyben egyedül illetékes fórum a Co- 
mitetul Agrar lehet csak. 
Az interimár bizottságnak, illetve az 
érdekelt községeknek tehát a Comitetul 
Agrarhoz kell fordulniok. Ugyancsak 
ide adjanak be kérést az örökbérlők is. 
Ezt a javaslatot a megyei interimárbi- 

zottság elfogadta. 

HOL VAN ITT A BÜNÜGY? 
Hát igen, hol van itt a bünügy? 
Creanga vizsgálóbiró keresi a bün- 

ügyet. Értesült az interimár határozatá- 
ról, értesült a kiküldött hármas bizottság 
előterjesztéséről s meginditotta a vizsgá- 
latot. Sőt, - tudósitónk jelentése szerint 
- a bünvádi eljárást is meginditotta a 
három magyar ügyvéd ellen. 

reanga vizsgálóbiró szerepet játszott a 
Szakáli-ügyben, ami miatt éles ellentét 
keletkezett közte és Sándory Mihály 
ügyvéd között. 
De ezenkivül is van valami figyelemre- 

méltó ebben az ügyben. 
Az uj ügyvédtörvény szerint azok az 
ügyvédek, akiket jogerősen vád alá he- 
lyeznek, a felmentői itéletig nem foly- 
tathatnak ügyvédi gyakorlatot. 
A vád alá helyezés könnyü. És akkor 

könnyü, hogy három magyar ügy- 
véd jóideig ne folytathasson ügyvédi 
gyakorlatot. 
Reméljük, hogy a belügyminiszterium 

és igazságügyminiszterium rövidesen ele- 
get tesz az interimár bizottság felter- 
jesztésében foglalt kérésnek. 

- Letartóztatták a csikszeredai mun- 
kásbiztositó sikkasztóját. Tudósítónk je- 
lenti: Beszámoltunk már arról a körmön- 
font sikkasztásról, amit Bacila Aurél be- 
tegsegélyzői végrehajtó követett el a 
munkásbiztositó pénztár terhére. A vizs- 
gálatot ebben az ügyben most fejezték 
be s eredménye Bacila letartóztatása 
lett. A sikkasztó végrehajtót átadták a 
csikszeredai ügyészségnek. 
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NEM LEHET 
A. F.-nek. 

Nem lehet addig boldognak lenni, 
Nem lehet addig kalácsot enni, 
Mig éhes ember van. 

Nem lehet aludni puha párnán, 
Kacagni szivünk bohó álmán, 
Mig fáradt ember van. 

Elborult szemre csillagfényt lopni, 
Fehér homlokra mosolyt vonni 
Örökre - nem lehet! 

Amig ember szenved a világon, 
Hogy lelkünk ne remegjen fájón, 
Nem lehet, nem lehet... 

Vulkán. 
Markovits Edith. 

A kis legyecske 
a 

története 
Ugye-, gyermekek, ismeritek a le- 

gyecskét, azt a kis haszontalan, szemte- 
len, nyalánk-falánk állatkát? A legyecs- 
ke haszontalan kis jószág, de nem mind- 
egyik. van komoly és okos is közöttük, 
különösen az öregebbek azok. Én nektek 
most egy engedetlen legyecskéről fogok 
mesélni. 
Egy szép napon a szilvafa árnyékában 
ült a légy-mama kis fiával, Pajkossal 
együtt. Magyarázatot tartott a fiának ar- 
ról, hogy mit szabad tenni és mit nem. 
Szabad a morzsákat felszedni, szabad a 
tányér széléről enni, az érett gyümölcsöt 
megizlelni, de nem szabad a tál közepé- 
ből nyalakodni és főleg sohasem szabad 
ismeretlen ételt megkóstolni. Pajkos nem. 
tulságosan az okos tanitásra, egyet ási- 
tott, mert untatta a prédikáció, és csak 
arra várt, hogy az édesanyja abbahagy- 
ja a tanitást. Észrevette eközben, hogy 
nem messze a fától a szakácsné egyyesu- 
por tejet helyezett az asztalra. Hipp- 

hopp, sebtiben faképnél hagyta a mamá- 
ját és oda szállt az asztalhoz. Beleku- 
kucskált az edénybe, szagolgatott ide- 
oda röpdösött, de a friss tej illata egyre 

jobban csiklandozta az orrát. Gondolt 
egyet és zsupsz! - leszállt a tejre, hogy 

egy kicsit nyalakodjék. De bizony rög- 

tön süppedni kezdett és sehogysem tu- 

dott megállni: nem használt a nagy kia- 

bálása sem, pedig torkaszakadtából jaj- 

veszékelt: „Segits anyus, segits anyus!" 
A légy-mama ott volt a közelben, meg- 

Egy elveszett 
petty története 
Piros Katica az Erdei Divatcsarnokba 

sietett, hogy az őszi vásáron körülnézzen 
és esetleg néhány uj szárnyat vásárol- 

jon magának, mert a régiek bizony már 
kezdtek kimenni a divatból. 
Katica nagyon sietett és ezért nem 

gyalog ment, hanem felült a csigabuszra. 
a bogarak kedvenc közlekedési eszközé- 

re. 
A csigabuszon rengetegen utaztak. To- 

logatták, lökdösték Katicát, a csápja 

összegyürődött, lábait letiporták. Egész 
kimerülten érkezett meg a Divatcsar- 
nokba. Ideges volt, nem tetszett neki 

semmi, amit mutattak, nem vásárolt uj 

szárnyat - és sietett haza szüleihez. Ez- 

uttal a saját lábán. Átsietett a Nagyér 

feletti Szalmahidon, befordult az Árnyas 
Bokor mögött és a Tobozóra a Fenyőtor- 

nyon éppen hetet vert, amikor Katica 
hazaért. 
Fáradtan ült le egy kavicsra és elme- 

sélte, mit végzett, mit látott, kivel be- 
szélt, amikor a mamája hirtelen össze- 
csapta a kezeit. 

Szent Isten, Katica.. . 
Mi az? - riadt fel Katica ijedten. 

- Hol van a hetedik pettyed? 
Katica végignézte piros ruháját. Csak- 

ugyan: hat petty volt csak rajta. A he- 
tedik. a legszebb, a legnagyobb, hiány- 
zott. 
- Elveszitettem! 
- Hol? 
- Ha én azt tudnám.. a csigabuszon 

a tolongás közben, vagy hazafelé siet- 
temben... Elveszitettem a hetedik pety- 
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hallotta rossz fiának segélykiáltásait, 
hipp-hopp odarepült és nagy erőfeszités- 
sei kimentette a fuldoklót. Így menekült 
meg Pajkos a biztos tejhaláltól. Első 

ijedtségében megfogadta, hogy ezután 
nagyon fog vigyázni és meg is igérte ezt 

az anyukájának. Alig telt el azonban 

egy negyedóra, Pajkos ujra megszökött, 

de mosi kiváncsisága a nyitott ablakon 

keresztül a szobába vitte. A szoba na- 

MIT IRJAK 
(Monológ) 

Mit irjak?, mit irjak?, ezen töprengek 
már egy félórája. Előttem tiszta papir 
van, kezemben toll van és semmikép 
sem jut eszembe valami, amit papirra 
vessek; egyszóval nem tudom mit irjak. 
Asztalomon a vekker óra eszeveszetten 
ketyeg, az idő mulik és én csak bámulok 
a semmibe és ugy rágom a tollamat, 
mintha ki akarnám vágni a feleletet a 
nagy kérdésre. Nem tudom mit irjak.. 

Pedig már ezen az estén kell irnom 
valamit, mert a Szerkesztő ur várja irá- 

somat és talán megharagszik. ha nem 
küldök semmit az „Ifjuság'-nak, az én 
drága Ifjuságomnak. És ha nem küldök? 
Már szemem előtt látom a Szerkesztői 
üzenetekben kinyomtatva öklömnyi be- 
tükkel a nekem szóló üzenetet: 
nem irsz?" Már látom a barátaim, osz- 
tálytársaim ajkáról elhangzani a kér- 
dést: „Miért nem irsz?" Még azt is lá- 
tom képzeletemben, hogy ahogy belép 
az órára a tanár ur, rögtön felém fordul 
s megkérdi: „Miért nem irsz'" Rossz 
még képzeletben is látni, de valóban még 
rosszabb. Ennek a sok kérdésnek elejél 
kell vegyem, irnom kell valamit! De mit 
irjak?... . 

Talán verset irjak? Megpróbálom, de 
nem hiszem, hogy sikerüljön Mi legyen 
a vers cime és miről szóljon az? Hopp, 
van egy ötletem. lrok verset a vekker 
óráról. A cime: „Vekker óra". Elég jó 
cim, különösen tetszik benne a két k' 
betü, tudniillik én szerettem és szeretem 
a kettőzött dolgokat, különösen az élet- 
ben szeretem a dupla pórciótl... 

Na, megvan a cim, most pedig tovább! 
Először az óra szó mivel rimel?... Ahá, 
meg van! Óra: Mutatója. Most jöhet a 
két első sor: 

„Vekker őra, vekker óra, 
Gyorsan jár a mutatója." 

tyemet.. milyen szégyen.. hatpettyes 
Katica., brühühü! 

Ne bőgj, - mordult rá az apja. 
Ezzel nem segitünk a dolgon! Inkább ta- 
láljuk ki, hogyan szerezzük vissza az 
elveszitett pettyet... 

Másnap reggel a Bogárhirlapban ez 
az apróhirdetés jelent meg: 

Elveszett egy Katicabogár hete 
dik pettye. Becsületes megtaláló 
illő jutalom ellenében juttassa 
el Piros Katicáékhoz, száztizen- 

kilences füszál, földszint. 
Az „illő jutalom" meglehetősen felcsi- 

gézta a lap olvasóinak érdeklődését és 
omoly hajsza indult meg a petty után, 

egyelőre azonban kevés 
Elvégre olyanok is éltek az erdőben, 
akik nem a Bogárhirlapot, 
Szárnyasnaplót, vagy a alujságot ol- 
vasták... 

Aznap délután, amikor Katica a Di- 
vatcsarnokban járt, egy béka sétált az 
erdőben. Elgondolkozva járt. Lenézett a 
földre.. egyszercsak észrevesz valami 
csillogó, fekete pontot. „Nini, milyen csi- 
nos petty.. hazaviszem a feleségemnek!" 
- gondolta. 

Békáné nagyon megörült a pettynek 
és mivel mindig hiu nőszemély volt. 
fellvarta a potrohára. A fekete petty a 
zöld potrohán igen csinosan festett; meg 
is tetszett a gyiknak. 
. A gyik adott a pettyért egy kis áfo- 
nyából készült illatositót és Wől kezd- 
ve büszkén viselte. Találkozott azonban 
az óriáskigyóval, aki nem sokat teketó- 
riázott, hanem elvette tőle a pettyet és 
a farka hegyére tüzte. Az óriáskigyótól 
a róka lopta el, tőle pedig az elefánt vet- 
te meg. Feltüzte a háta közepére. Kissé 

„Miért 

gyon tetszett neki, egy darabig az abla- 
kon sétált fel és alá, vidáman zümmög- 

ve, azután felbátorodott és beljebb szállt, 

mert észrevette, hogy a lámpán egy 
hosszu, fényes és jószagu szalag lóg, 
amelyről azt gondolta, hogy biztosan va- 

lami ismeretlen, finom eledel. Egy ideig 
röpdösött körülötte, mert még emléke- 

zett az előbb elkövetett vigyázatlanságá- 

ra, azután pedig óvatosan a szalag szé- 

lére próbált telepedni. De jaj, alighogy 

odaért, máris odaragadt és mennél 

kább erőlködött, hogy kiszabaditsa ma- 
gát, annál kevésbé sikerült ez, mert an- 

nál erősebben ragadt oda a szalagboz 
Hiába volt most minden segély-kiá 
az anyuka messze volt és nem is sejtette, 
hogy merre van a rossz fia, hiszen meg 
sem mondta, hova akar repülni. Így azu- 
tán el kellett az engedetlen és nyalánk 
legyecskének pusztulnia, mert nem hall- 

gatott az okosabb és tapasztaltabb légy- 
mamának jó tanácsára. 

Nádor Zóra. 

?.. 

Bravó! Milyen nagyszerü, csak igy 

tovább!.. Nincs tovább! Nem jut eszem- 

be semmi... Most jönnek aztán a kérdé- 

sek. Belefogok fulni a kérdések zuhata- 

gába... 
De hoppá, van egy ötletem, igazi meg- 

váltó ötlet!.. Leirom az egész töprengé- 

sem, a cime az, hogy: 
„Mit irjak?... 
Udvarhely. 

asmamomenna 

Botár Béla. 

KIS KERESZTREJTVÉENY. 

Beküldte: Orbán Idus, Alvinc. 

7 

10 

H 

Római város, mássalhangzói, 12. 

eredménnyel. 

hanem a 

Hüggőleges: 

megsértődött, amikor ismerősei 

csett a petty. A pisztráng mindent 
nyel. Ezt is lenyelte. 

meg a patak partján és 

- Hopp! - mondta a halász és 

pisztráng ficánkolt. Mingyárt 
rakta a magával hozott vödörbe, 
ujra vizbe hajitotta horgát. 

nek kezére Katicabogár szállott. 
De milyen furcsa 

pettyes volt, csak hat. 

kérdezte a kislány. 

a bogár. 

dörben. A 

te pettyet. 

hátára ragasztotta. 
A Katica felsikoltott és 

mutatni a megtalált pettyet. 
- Hol az a kislány? - dörögte 

öreg Piros. - 
talmat, az ezüstszárnyat! 

tak partján. Kár... 

is megtanult volna vele! 
Szánthó Dénes. 

in- 

tása, 

Megfejtések 

Vizszintes: 1. Kicsi ellentéte. 5. Össze- 
kötőszó, 7. Író teszi, 9. Helyhatározó szó, 
10. Megbánás, visszakivánás váltja ki, 11 

ma- 
gyar... lob, 13. Lekvár, 15. nem csuf, sőt. 

2. az teszi, akinek van, 3. 

közül 
senki se vette észre háta ékességét és 

ezért egyszer dühében bedobta a patak- 
ba. Pisztráng urnak egyenest a torkába 

le- 

Katicáék családjában nagy volt a szo- 
moruság. A pettynek se hire, se hamva. 

Egy szép napon szakállas ember jelent 
halászgatott; 

mellette pedig kislánya játszott a füben. 
na- 

gyot rántott botján. A spárga végén egy 
bele is 
aztán 

Hopp! - mondta a kislány is, aki- 

atica.. nem hét- 

- Hol a hetedik pettyed, Katicám? - 

- Elvesztettem, - mondta szomoruan 

A pisztráng fickándozni kezdett a vö- 
horog megsebezte a torkát... 

és egyszercsak kiejtett belőle egy feke- 

A kislány utánanyult, óvatosan meg- 
fogta ujjacskáival, aztán a Katicabogár 

felröppent. 
Egyeneset haza, apához, anyához, meg- 

az 
igyük el neki az illő ju- 

A kislány azonban már nem volt a pa- 
Bizony örült volna 

az illő jutalomnak. Talán még repülni 

a skála esyik hangja, (második betü fe- 
lesleg), 4. Folyó, 6. Népfaj, (már csak 
emléke él), 8. Düledező épület, 9. Német 
folyó mássalhangzói, 14. Mássalhangzó 
fonetikusan. 

SZLOPREJTVÉNY. 
Beküldte: Walz Ivánka, Brassó. 

Fém 

Ezen utazott Noé 

Hires csata helye (1870) 

Börtön (rárr) 

Keleti népfaj 

Női név 

Hun feledelem 
Pusztai állat 

Középen a rajnai palahegység nyugati 
nyulványa. 

A március hó 19-iki mellékletünk Fejtörőjé- 
nek helyes megfejtése: 
Keresztrejtvény: Vizszintesen: Mikes Imre, 

ad, coh, in, nebel, N. H. S. R., er, tir, óra, hó, 
okos, tt, nő, Leó, iróeszköz. Függőlegesen: Ma- 
rathoni, Lophocles, ihes, kufrátes, dió, ért, 
adóz, őr, le, hő. 
Oszloprejtvény: Brassói Lapok. 
Felelj, ha tudsz. 1618-1648. közt volt a 30 

éves háboru. 
Goethe 1749 augusztus 28-án született, meg- 

halt 1932. március 22-én. 
A Faustot Goethe irta. 
A Bánk-bánt Katona József irta. 

Számrejtvény: Johann Wolfgang Goethe. 

Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 
Ladó Lajos és Maknics Mária, Ambrus Rózsi, 
Molnár Erzsébet, Walz Ivánka, Szemlér Má- 
ria, Gyulai Pál, Szép Annus és Balás Béla, 
Petke Ede, Brach Ilonka, Elephant Béla, Fe- 
kete Ferenc, Imreh Gábor, Incze Vilma és 
Gyula, Henter Béla és Anna, Krizbay Bene- 
dek, Lindenbaum Helén, Mihók Fülöp, Botár 

Rosenfeld Bella, Balázs Gizi, Sándor Józset, 
Roessler Jenő, Nagy Magdus. ; 
A jutalomkönyvet Szemlér Mária, Krizbay 

pontos cimüket és, hogy körülbelül milyen 
könyvet óhajtanak. 

..... 

L. M. Nagykároly. Nagyon rossz az 
irásod, fiacskám! Olvasd az ifjuságot 
szorgalmasan és másolgass onnan, hogy 
helyesirást tanulj. Milyen iskolába jár 
tál? Hány éves vagy? Rejtvénymegfej 
tést miért nem küldessz be? - H B. és A 

gárdájába, a rejtvényeidet örömmel 

is, hogy tudjuk ellenőrizni a rejtvények 
helyességét. - L. O. 
tibb, uj ötletekkel próbálkozzál és : 

gyar történelemből állitsd össze. Rejt 
vénymegfejtéseket miért nem küldessi 
be? IÍgy a szerencse talán rádmosolyog 
na és nagyon szép könyvet kaphatnál 
amelyből sokat tanulhatnál, hogy pótolt 
az idegen iskola okozta hiányokat. 
Sz. Sándort kéri Mihók Fülöp Gyimes 
középlakról, hogy adja meg neki ponto 
cimét, mert levelezni akar vele. - M 
F. Gyimesközéplak. Üdvözletedet ezutá 
adom át Fekete Ferencnek és Markovit 
Edithnek. Megkaptad a könyvet? Eg 
kis türelmet kérek, a szótárt megkapod 
Büszke vagyok rád, hogy olyan nagyoli 
szépen, rendesen, szabatosan irsz és örü 
lök. hogy az ifjuság rovatnak - mih 
irod -, ebben nagy része van, Szivélye 
kézfogás. - Botár Béla. Leveledet mes 
kaptam. Olvass modern verseket, Szo 
almasan irj, abból válaszd ki a legjol 
akat és küld be bizalommal. Szeretett" 

üdvözöllek. 
M. E., Vulkán. Megkaptam kedves leveledel 

Ahogy egy csepp időm lesz, irok neked eg! 
hosszabb levelet. A könyvet elküldték, nef 
kaptad meg? Már az ünnepek előtt póstár! 
tették. A másik könyvet is elküldöm ma. Sze 
retettel üdvözöllek! - I. G., Nagyborosny! 
Csodálkoztam, hogy nem kapom tőled a je 
legzetes, vékony vonalu leveleket. Hála Isten 
nek, hogy megusztad ezt a csuf betegségel 
Sokan voltak kis olvasóink közül betegel 
spanyolban, de Te, amint irod, erősen mes 
sinyletted! Most vigyázz magadra, erősöl 
meg! Szeretettel köszöntünk! . 

Több ezer teljesen meggyógyult 
a 

TÜDŐBETEG 
igazolja kiváló hatását az Oláh Károly plebá" 
nos által feltalált Antiphthysin államila 
engedélyezett tüdőbaj elleni gyógyszernek. - 
Ismertető füzetet dtitalanul küld a gyógyszef 
készitője OSVATH gyógyszertár flar 

Béla, Rosenberg Tibor, Egri Sándor és Zoltán, 

Benedek és Fekete Ferenc nyerték. Írják meg a 

Zzelu ! 

Brassó. Szeretettel fogadunk az Ifjuság 

vesszük, csak irjátok oda a megfejtési 

Mogyorós. Erede ! 

Felej, ha tudsz" kérdéseit inkább a ma 
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MINI MINDIG - 

Ujra fel 

e- 

e, 

a Bukarest, március 31. 
rt Nehány nappal ezelőtt foglalkoztunk 

már Cantacuzino munkaügyi minisztet- 
nek azzal a javaslatával, amely a kötele- 

30 zóő a gkori biztositást készül bevezetni a 
csatolt területeken is. Tulajdonképpen ez 
lenne a munkásbiztositás régóta beigért 
egységesitése, de nincs köszönet benne. 
Kezünk között van az egész javaslat a 
miniszter indokolásával agyütt és a kér- 

.dés fontossága megköveteli, hogy a ter- 
e: vezett reformokkal ismét foglalkozzunk, 
si, hiszen : 
tá- az uj illetékeket ugyszólván mindenki 
la, köteles lesz fizetni, anélkül azonban, 
Te- hogy a csatolt területeken egyhamar 
és bárkinek is valami haszna lenne be- 
ne- lőle. ; 
tár Most még nem a tulajdonképpeni egy- 
án, ségesitésről van szó, amelycől külön tör- 
sef, vény van már félig készen. Ezt ugyanis 

a miniszter ebben a parlamenti ülésszak- 
ay ban nem kivánja még beterjeszteni, mert 

az idő rövidsége miatt nem lehetne ala- 
posan megvitatni és különben is előző- 
leg ki akarja kérni az összes érdekképvi- 
seletek szakvéleményt róla. De az ország 
gazdasági helyzetét sem találja megfele- 
lőnek a miniszter arra, hogy a munkáes- 
biztositás reformját a maga teljes egé- 
zében most alkalmazza, mert 
ennek a szociális intézménynek rendes 
fenntartása ugy a munkállatók, mint 
a mukások részéről évi 4-5 milliárd 
lejt igényelne és ezért fokozatosan 
akarja az uj rendszert bepezetni. 

neg 
yen 

. 

banforgó javaslatot, amely egyrészt a 
egátra is kiterjeszti a genfi nemzetközi 
határozatok értelmében a betegség eseté- 
e szóló munkásbiztositást, viszont a re- 
kátban már meglevő aggkori és rokkant- 
bág esetére szóló biztositási kötelezettsé- 
et kiterjeszti a csatolt területekre. Ezzel 
a javaslattal a miniszter 

a munkásbiztositóba kényszeriti az er- 
élyi bányavállalatoknál. létezett társ- 

ládák intézményét i, 
melyek - állapitja meg a hivatalos in- 
okolás - a tagok nagyrészének munka- 
élkülisége miatt nem képesek eleget ten- 
li kötelezettségeinek. 

z az indokolásnak a lényegesebb része. 
ülön érdekesség azonban magának a 
örvényjavaslatnak a szövege, amelyből 
egtudjuk, hogy amikor a betegségből 
edő rokkantsági biztositást és aggkori 
yugdijat az egész országra vonatkozólag 
terjesztik, : 
a törvény életbeléptetésétől számitott 
két hónap lejárta után a regáti és 
besszarábiai rokkantsági és aggkori 
nyugdijakat automatikusan felemelik 
20 százalékkal, az életbeléptetéstől szá- 
mitott hat hónap után pedig a betegse- 
gélyző központi pénztára a vezérigaz- 
gatóság javaslatára a fenti nyugdijakat 
topábbi 50 százalé"iz felemelheti, ha a 
rokkantsági és aggkori pénztár alapjai 
ezt megengedik. 

z a harmadik szakasz egyenesen az er- 
élyiek ellen irányul, akik megkezdik a 
árulékok fizetését és igy a gyarapodó 
lapokból a regáti biztosítottak részére 
blyósitott járadékot lesz miből felemel- 
miután az erdélyiek jóideig nem kap- 
atnak sem rokkantsági, sem aggkori se- 
lyt. A törvénynek ez a része tehát 
sulyos igazságtalanságot jelent nemcsak 
az összes erdélyi és bánáti gyáripar1, 

eskedelmi és kézmiiipari munka- 
ókra, hanem azok alkalmazottaira is. 

ik a kivetendő dijak felét a kerese- 
ből lesznek kötelesek fizetni. 
rokkantsági nyugdij összege minimá- 

an havi 600 lej lesz, ha az ülető leg- 
ább 200 héten keresztül fizette a járu- 
kokat. Ha tovább fizette, akkor a nyug- 
ja minden heti befizetés után 3 lejjel 
vekedik. Vagyis 200 héten keresztül 

APRILIS 2. 

Kóstolóul a miniszter elkészitette a szó- 

Erdély rovására a regátot tavortzálja 
azagókorilésrokkant üguádijbiztositás 

akarják emelni a munkásbiziositói járulékokati 
Mi lesz a voli bánya-iársládák sorsa ? 

Cantacuzine miniszter törvényjavaslatának lényegesebb intézkedései 
heti hat lejt lesz köteles fizetn, minden 
alkalmazott, összesen tehát 1200 lejt, hogy 
nyugdijjogosultságot szerezzen. Ügyanak- 
or 
az állam egyetlen fiüllérrel sem növeli a 
maga hozzájárulását, amely megmarad 
az épvi 15 millió lejnél, amennyit eddig 
egyedül a regáti és besszarábiai nyug- 
dijasok részére állitott be a költségve- 
tésbe. 

Igaz, hogy ezenkivül a pénzügyminiszté- 
rium 1932-től kezdődően minden költség- 
vetési év végén még 25 millió lejt fog be- 
fizetni a központi munkásbiztositó pénz- 
tárhoz a rokkantság, és aggkori biztosi- 
tási alap fejlesztésére, de nem készpénz- 
ben, hanem állami járadékpapirokban, a 
melyek tényleges értéke sohasem érte el 
a névérték 50 százalékát sem. 
Több paragrafus is foglaikozik az er- 
délyi társládákkal. Az erdélyi volt 
társládák tagjainak nyugdiját az uj 
törvény a jöbőre is fenntartja, de a 
nyugdijjogokat a ma érpényben lepé 
örvényes előirások szerint fogják meg- 
állapitani 

és a központi pénztár. tanácsának véle- 
ményezése alapján miniszteri határozat- 
tal utólag egységesithetők. Hogy ez mit 
jelent, iakább csak sejteni lehet abból, 
ogy miután az állami bányák alkalma- 

zottaiért a kincstár éveken át nem fizette 
be a maga hozzájárulását, viszont nyug- 
dijat ezek az emberek mégis kaptak a 
magánvállalatok és munkásaik által be- 
fizetett pénzből, most jutalmul ezek a 
magánbánya-alkalmazoitak alighanem 
kénytelenek lesznek a nyugdijuk egyré- 
széről lemondani, hogy a deficitet leg- 
alább részben el lehessen tüntetni. Lehet- 
séges azonban, hogy a miniszter más 
megoldásra gondol, amire a javaslat ha- 
todik szakaszából lehet következteini, a 
mely kimondja, hogy 

a társládák régebbi tagjai heti 24 lejt 
fognak fizetni a rendes ő lej helyett és 
igy végeredményben megini csak a ma- 
gánpbá alatokkal és azok munkásaioal 
akarják pótoltatni az állam által el- 
geasztot! és mégis elköltött befizeté- 
seket. 

A Mreuger-koncern 

Hogy ez a deficit mennyit tehet ki, ta- 
lán sohasem fogja megtudni senki, mert 
a javaslat hetedik paragrafusa kimondja, 
ogy a volt társládák pénztárai a tör- 
vény kihirdetése napján a betegsegélvző 
rokkantsági és aggkori alapjában men- 
nek át azokkal a bonokkal együtt, ame- 
lyek most a pénztárnál mint a kincstár 
befizetései, illetve az állami bányák mun- 
kásainak folyósitott nyugdijak fedezete 
szerepelnek. 
A észülő törvény további figyelemre 

méltó rendelkezései közül még a követke. 
zőket emeljük ki: 
Nem esnek az aggkori és rokkantsági 

biztositás kötelezettsége alá azok a béral- 
kalmazottak, akiknek a bérjövedekmne 
meghalad egy bizonyos, később, minisz- 
teri rendelettel megállapitott összeget. Ez- 
zel szemben a központi betegsegélyző 
pénztár javaslatára 

a minisztertanács további kategóriákra 
is kiterjesztheti a biztositási kötelezett- 
séget. 

A regáti és besszarábiai balesetbiztosi- 
tási járadékokat (táppénzeket) átszámit- 
ják, hogy ugyanolyan összegüek legye- 
nek, mint amilyeneket Erdélyben fizet- 
nek. Ez azt jelenti, hogy 

az ottani biztositottak többet fognak 
kapni az uj törvpény alapján, holoti ke- 
pesebbet fizetnek, mint az erdélyiek. 

A rokkantsági járadékokat és nyugdija- 
kat a jövőben azoknál, akik 1933 január 
elsejéig sérültek meg, a fenti elvek sze- 
rint fogják megállapitani, mig a később 
megrokkanó munkásoknál a tényleges 
bér alap ján, maximálisan napi 90 lej ösz- 
szegéig. 

A 20 százaléknál nem nagyobb rok- 
kantságu munkások nyugdiját a pénz- 
tár pausáléban megválthatja a ma ér- 
vényes alapnyugdijak szerint. 

Az ilyen megváltás kötelező a biztositott- 
ra, mig ha az 21-30 százalékos rokkant, 
akkor csakis saját kérelmére változtat- 
hatják át nyugdiját egyszeri összeg kifi- 
zetésére. 

Az átmeneti vállalkozásokban alkalma- 
zott munkásoknál (saját rezsiben törté- 
nő épitkezések, csatorna, gát, ut épitésé- 
nél, kikötői rakodómunkásoknál) vala- 
mint a kisiparosoknál is heti befizetések 
helyett egyszeri fix összegben lehei a já- 
rulékokat kipvetni. Ezt a kérdést külön 
szabályrendelet fogja rendezni. 

további moratóriumot kért 
Nem csupán ideg-összeroppanás kergette halálba a gyulakirályt 

Stockholm, március 31. 
Az igazságügyminisztériumhoz szerdán kér- 

vényt nyujtottak be, amelyben kérik, hogy a 
Kreuger-csoport néhány leányvállalata, vala- 
mint az elhunyt gyufakirály néhány közeli 
munkatársa számára biztositott moratóriumo 
április végéig hosszabbitsák meg. 
A kormány csünörtökön dönt a kérdésben. 
A „Berliner Tageblatt" egyébként stockhol- 

mi jelentést közöl, amely szerint 

a Kreuger-koncern magoát képező gyufa- 
gyári koncern vagyona is teljesen megsem- 
misűlt. 

Külföldi hirek eleinte ugy szóltak, hogy a 
Kreuger-féle alapitásoknak ez a része megme- 
nekült a vagyoni bukástól. Ezzel szemben 
svéd gazdasági körök most megállapitják, 
hogy 

a Sovenska Stenstickor Actie Bolaget is tel- 
jesen elpusztult a Kreuger-koncern összeom- 
lása alkalmábval. 

Svédországban végül nagy feltünést keltett, 

hogy a Kreuger-koncern igazgatósága által ki- 
adott kommünikét az érdekelt lapok nem tel- 
jes szövegükben közölték le. A nyilvánosság- 
ra hozott szövegből hiányzik az a mondat, a 
mely szerint 

a vizsgálat folyamán felmerült tények arra 
mutatnak, hogy Kreuger öngyilkosságánál 
„más körülmények is' közremüködtek. 
Ezt ugy magyarázzák, hogy a közeljövőben 

a vizsgálat ki fogja deriteni azokat a tranzak- 
ciókat, amelyek a Kreuger-koncern bukását 
előidézték. ÚÜgy látszik, hogy Kreuger nem 
kizárólag idegösszeomlás folytán követte el 
az öngyilkosságot, hanem a koncern pénzügyi 
helyzetének legalább látszólagos megmentése 
érdekében alighanem 

olyan merész tranzakciókba bocsátkozott 
bele, amelyek kudarccal pégződtek és ame- 
lyeket már nem tudott topább leplezni a 
koncern többi pezetői előtt. 

Kreuger eszerint spekulációkkal ingatta 
meg a koncern alapjait. 

elöta....... 

Összeirják az állammal ! 
szemben lennálló 
magánköveteléseket 

Bukarest, március 31. 
Megirtuk, hogy az állam szállitói és 

közmunkákat végző vállalatok, iparosok 
gyülést tartottak, amelyen memorandu- 
mot készitettek, hogy azt a pénzügymi- 
niszternek átnyujtsák az állami tartozá- 
sok ügyében. A memorandumot egy bi- 
zottság ma adta át Bratescu pénzügyi ál- 
lamtitkárnak, aki azt a megnyugtató ki- 
jelentést tette, hogy az állam szállitói le- 
gyenek nyugodtak, mert ha az 1931 évi 
magánköveteléseket át is teszik az amor- 
tizációs pénztárhoz, azoknak kiegyenlité- 
se biztositva lesz. Az államtitkár megbiz. 
ta a küldöttséget, hogy sürgősen irja 
össze a követeléseket és a jegyzéket ter- 
jessze be a pénzügyminiszteriumhoz. 
bizottság az állami szállitásokból szár- 
mazó követelések összeirását Bukarest- 
ben a Str. Jules Michelet 15 szám alatt 
már meg is kezdte. A vidéki bejelenté- 
seket ide kell küldeni C. Stefanescu tá- 
bornok cimére. 

Auszítria lelmondja 
a magyar kereskedelmi 

szerzőödést 
Bécs, március 314. 

Az osztrák minisztertanács szerdán elhatá- 
rozta, hogy a Magyarország és Ausztria ko- 
zött fennálló kereskedelmi szerződést április 
végére felmondja, egyben haladéktalanul 
meginditja az uj szerződések megkötésére irá- 
nyuló tárgyalásokat. 

Küszöbön a petroleum- 
vállalatok luziója 

Bukarest, március 31. 
A belföldi tőkével dolgozó román 

petroleumvállalatok fuziójára vonatkozó tárgyalások befejeződtek. Az iparügyi 
miniszterium már el is készitette azt a 
törvényjavaslatot, amely felhatalmazza 
a kormányt arra, hogy a fuzióhoz álla- 
mi tőkével járuljon hozzá, illetőleg, hogy 
érdekeltséget vállaljon a fuzionált társa- 
ságban. A javaslatot holnap beterjesztik 
a parlamenthez. 

Fokozzák a bellöldi 
aranytermelést 

Bukarest, március 31. 
A Nemzeti Bank bizottságot küldött ki 

a belföldi aranybányák müködésének fe- 
lülvizsgálására. A bizottság különösen a 
bányák technikai felszerelését fogja fe- 
lülvizsgálni annak megállapitására, ho- 
gyan lehetne a belföldi aranytermelést 
minél nagyobb arányuvá fokozni. 

A petrozsényi szénfter- 

melés multévi mérlege 
Bukarest, március 31. 

A petrozsényi kőszénbányatársaság, a 
mely a mult évben nagyobbszabásu ra- 
cionalizálást és leépitést vitt keresztül és 
magába olvasztotta a lupényi kőszénbá- 
nyát, elkészült multévi mérlegével, ame- 
lyet azonban csak később fog nyilvános- 
ságra hozni. 
A termelés tavaly csak két helyen, a 

petrozsényi és lupényi bányakerületben 
folyt, mig a vulkáni bányászatot leálli- 
tották. Az egyesült társaság termelése az 
előző évi 12.6 millió métermázsával szem- 
ben, 1931-ben 11 millió métermázsát tett 
ki. A vulkáni bányákkal kapcsolatos fel- 
ső-zsilvölgyi bányákban is szünetelt a 
munka. 

Módositják 

a tözsdetörvényt 
Bukarest, március 31. 

A bukaresti tőzsde tanácsa törvényja- 
vaslattervezetet nyujtott be a pénzügy- 
miniszteriumhoz az érvényben levő tőzs- 
detörvény módositását kérve. Amint 
ugyanis tudvalevő, a tőzsdei élet nálunk 
meglehetősen fejletlen, illetőleg a közön- 
ség szélesebb rétegei teljesen távol álla- 
nak ettől az üzlettől, ellentétben a nyuga- 
ti tőzsdékkel, ahol a tőzsdei értékeknek 
igazi vásárlója a nagyközönség. 
A bukaresti tőzsde a mostani törvény 

módositásával a tőzsdéknek modernebb 
alapokon való müködését akarja elérni, 
hogy a közönség szélesebb rétegei is be- 
lekapcsolódhassanak az üzleti forgalom- 
a. 
. 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MÉRLEGEIT ÉS 
BÁRMELY HASONIO MUNKA ELVÉGZÉSET VÁLLALJA 

GMIGO 
J. 9. OLDAI



A. F. előfizetőönk, Gruisor. 30 százalék a 
legmagasabb kedvezmény, amit nyujtunk, 
ezt is kizárólag felekezeti tanitók kapják. 
Ennél nagyobb kedvezménnyel a lapot nem 
tudjuk küldeni 

O. Andor, Fogaras. Nyilvánvalóan te- 
hetséges irások, de még nem kiforrottak. 
Szines üveggyöngyök, finom tetszetős for- 
mákkal. 

82921 sz. előfizető. Elismervény ellené- 
ben beadhatja. Hasonló esetben ez szo- 
kásos és nem járhat hátránnyal. - Az 
osztálysorsjegyre nézve nem adhatunk ta- 
nácsot. Egyéni dolog, venni vagy nem 
venni. 

B. Istoán előfizető, Bukarest. Minden- 
esetre jelentkezzék és vigye magával az 
egykori katonai szolgálatra vonatkozó 
irásait. 

Tanti de jos. Ezekről a kötvényekről 
sokszor megirtuk, hogy kár volt megven- 
ni őket. A mostani eljárás is, hogy kicse- 
rélést ajánlanak fel, ezt bizonyitja. Leg- 
jobb most már abbahagyni az egészet és 
veszni hagyni a már befizetett pénzeket. 
Perelni lehetne, de ez csak ujabb ráfize- 
tést jelentene. A másik dologban ajánl- 
juk, hogy ne erőltesse a dolgot. Örüljön, 
hogy nagyobb kellemetlensége és kára 
nem történt. 

Csikszeredai előfizető. Most van alaku- 
lóban, de sajnos, a kisérletét, hogy ott 
álláshoz jusson, kilátástalannak tartjuk. 

Sz. L. (45063). Tessék valamelyik szesz- 
gyároshoz vagy borkereskedőhöz, vendég- 
lőshöz fordulni. Ők majd megmondják, 
mennyit apadhat hektóliterenkint a bor 
szürettől számitva 4 hónap alatt? 

R. V. A cukorban való tulprodukció a 
világháboru következménye. 1914 előtt 8 
millió tonna répacukrot és 10 millió ton- 
na nádcukrot termeltek. Ez utóbbi 1919- 
ben 12 millió tonnára rugott, mig a ré-- 
pacukor teremlése 4 millió tonnára esett. 
A veszélyben aztán az össztermelés 25 
millióig emelkedett s a termclők azt hit- 
ték, hogy a fogyasztás is évente legalább 
3-4 százalékkal emelkedik, de számitá- 
sukban tévedtek. A stock évről-évre na- 
gyobb lett: 1926-ban még 3.6 millió ton- 
na készlet volt, 1930-ban már 7 8 millióra 
fugott Legnagyobb cukorgyártó orszá- 
gok: Németország, Csehszlovákia, Orosz- 
ország, Egyesült-Államok, Franciaország, 
mig cukorrépaterülete Oroszországnak a 
legnagyobb. 

Plebános. Értesülésünk szerint ez évben 
még nem adtak ki mérleget 
(= hsl. -) Sziveskedjék b. nevét és cimét 

póstafordultával közölni s akkor készséggel 
helyet adunk valóban közérdekü sorainak. 
Névtelenül beküldött irásokat ugyanis elvből 
nem teszünk közzé. 

Csikszeredai előfizető. Az A. S. E. A. Electre 
Invest cime: Bukarest, Strada Benito Musso- 
Hni. Brassóban még nincs irodája. 

Mély fájdalommal jelentjük, hogy a 
mindnyájunk által nagyon szere ett jó férj, 
édesapa, nagyapa, dédapa, testvér, sogor 
és rokon 

Papp György 
életének 76-ik, boldog házasságának 51-ik 
évében f. hó 30-án rövid szenvedés után 
megszünt élni. 

Szeretett halottunk hült te emét ápri- 
lis hó 1-en d. u. 4 orakor fogjuk a bol- 
gárszeni róm. kath. temelő halottas házá- 
ól az ott levő csaladi sirba örök nyuga- 

lomra helyezni, 
Lelkiüdvéert az engeszteló szentmise- 

áldozat április hó 2-án reggel fél 8 órakor 
lesz az Egek Urának bemutatva. 

Ndi Uram örök nyugodalmat neki! 
Brassó, 1932 március 31. 

A gyászoló család. 

Mélyen megszomorodott szivvel 
tudatjuk, hogy a legjobb édesanya, 
nagyanya, dédanya anyósésrokon 

özv. Tutsek Károlyné 
szül. Kiss Emilia 

f. hó 31-én életének 82-1k évében 
rővid, sulyos szenvedés és a hal- 
doklók szentségének áhitatos fel- 

vétele után jobblétre szenderült 
Drága haltottunk földi marad- 

ványait április hó 2-án szomba- 
ton délután 5 órakor helyezzük 
örök nyucsalomra a bolonyai róm. 
kath. temető kápolnájából a csa- 
ládi sirba. 

Lelkéért az engesztelő szentmi- 
seáldozat április hó 4-én hétfőn 
reggeti 1/28 órakor fog a belvá- 
rosi plebánia templomban az Egek 
Urának bemutattatni. 

Nyugalma legyen csennes, 
emléke áldott. 

Brassó, 1932 márc. 31-én. 

A gyászoló csaláud. 

B. L. 10. OLDAL 
- ------ 

A szülők és tanitók legnagyobb része még 
ma is elengedhetetlennek tartja a gyermekne- 
pelésben a perést. Nem azért, mintha más mó- 
don nem lehetne nevelni. Dehogy. Azért, mert 
igy sokkal egyszerübb! Ez a metódus nem ve- 
szi igénybe a nevelő türelmét, fáradozását. 
Ha a gyermek hibát követ el: felpofozzák. 
Ha nem tanul, vagy gyengetehetségü: meg- 

relmes magyarázást a bot helyettesit. Az 
ilyen nevelésnek természetesen nem lehet jó 
következménye. A gyermek örökös rettegés- 
ben él. Tönkreteszi játékos, vidám kis életét 
az a tudat, hogy őt mindenki csak üti. Szá- 
mára az iskola siralomház. Egy darab élet- 
tragédia, amelynek még az emlékétől is 
igyekszik megszabadulni. Kimarad az iskolá- 
ból s többé nem veszi kezébe a könyvet. 

Egyik-másik gyengetehetségü tanuló szüleit 
megkértem, hogy foglalkozzanak a gyerme- 
kekkel otthon is. Csodálkozva mondták: 
„Nem tud a fiu? Pedig mindennap megoper- 
jük. hogy tanuljon!" Hát ez a nevelési mód- 
szer a legnagyobb felelőltlenség! Ne képzelje 
a szülő vagy a tanitó, hogy a gyermek „csak 
az ütést érzil Az ütést éppen olyan megalázó- 
nak és nem emberinek érzi, mint a felnőttek. 
Ime egy példa. Az osztrák nőmunkások lapja 
ezt a kérdést intézte a gyermekekhez: „Kap- 
tál-e már verést? Helyesnek tartod-e, hogy 
ütéssel büntetnek?" Kétszázhusz 6-12 éves 
gyermek küldte be feleletét. Mind belátta, 
hogy hibát követett el, de a verés ellen láza- 
doznak. Ugy éreznek mint a felnőtt, akit hi- 

bájáért felpofoznak. A legtöbb azt oválaszolta, 
hogy számára a legnagyobb büntetés a szo- 
bafogság volna. Az egyik gyermek ezt irta: 
„Az iskolában azt tanitják, hogy az állato- 
kat nem szabad bántalmazni. Hát minket 
miért pernek?" 

Szülők, pedagógusok gondolkozzatok ezen! 
Nincs ennek a gyermeknek igaza? 

Ne tegyétek gyermekeitek, tanulóitok pi- 
dám életét örömtelenné, szomoruvá. Hiszen 

pverik. Minden topábbi figyelmeztetést és tü- 

] Vagy lehet a gyermeket nem szeretni?! 

A verés, mint nevelési mód 
kijut ebből nekik később! A szülő és a tanitó 

legyen a gyermek legbizalmasabb és legjobb 

barátja. Ne resteljétek őket szeretettel figyel- 

meztetni és meggyőzni arról, hogy ez vagy az 

rossz. A felnőttek hónapokon keresztül vitat-
 

koznak valamiről, csakhogy meggyőzzék eg
y- 

mást a maguk igazáról. Éppen csak a gyer-
 

mekekre nem jut idő? 

Lássátok be, hogy amikor az állatkinzást 
a 

törvény a legszigorubban bünteti, nem lehet 

a gyermeknevelést pofonokkal elintézni! 

Hiszen a büntetésnek annyi más módja 

pan. A szobafogság. A játszástól paló eltil- 

tás. Milyen nagy büntetés a gyermek sz
ámá- 

ra az, ha pajtásai kint játszanak, futkároz- 

nak, neki meg bennt kell ülnie. Tagadjátok 

meg valamilyen kivánságát. És végül, amt 

mindennél jobban hat: éreztessétek pele, hogy 

amit csinált, az fáj nektek. Nincs az a gyer- 

meksziv, amely szülője és tanitója baráti sze- 

retetét rosszal tudná viszonoznil 

A szülő és a tanitó ne legyen zsarnok. Ad- 

ja meg, vagyis jobban mondva, ne vegye el 

a gyermektől azt a jogát, hogy beszélhessen. 

Ne torkolja le azzal, hogy „nem kérdezte- 

lek." Ne törje le a gyermek tudásvágyát. Elé- 

gitse ki mindég a gyermek kivánságát. Amit 

kérdez, arra adjon neki mindig teljes felele- 

tet. Igy lehet a gyermeket őszintévé, ragasz- 

kodóvá és törekvővé nevelni. Az ellenkező 

esetben meghunyászkodó, talpnyaló, gerinc- 

telen ember lesz belőle. Ha a gyermek bármit 

kérdez, sohase mondjuk neki: ez nem gyer- 

meknek opaló! A gyermek megkérdezi idősebb 
pajtásaitól, akik eltorzitott, rossz formában 
mondják el neki azt, amit a nevelője okosan 
megmagyarázhatott volna neki. És ilyenkor a 
„gondos' szülő elcsodálkozva kérdezi: „Hol 
tanultál te ilyent?" 
Az egésznek a konkluziója az, hogy eredmé- 

nyesen, jól nevelni csakis szeretettel lehet. A 
neveléshez nem kell százkötetes előtanul- 
mány, hanem a gyermek iránti igaz szeretet. 

sz. j. 

RDETÉSEK 
Véte"-eladás 

Biri nén! 

Gyermekruha 

Könyvek 

egyetlen háztartásban sem nél- 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 le Vasárnap 750, illetve 15 lei Legkisebb hirde 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 
A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 50-szeri meglelenésnél 2 lei 

Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

NYIL-regények. minden 
szám egy teljes regényt tartal- 
maz. Ára számonként csak 5 
lej, eddig 20 különféle szám Je- 
lent meg. Keresse fel könvv- 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 

szakácskönyve 

ROSENBERG 
RUHAÁRUHÁZ 

Brassó, Kapu-utca 32. 

Eladó teljes kávéházi beren- 

dezés. Szatmár, Calea Traian 

6. Farkas vendéglő. 17331 

Morgenblat 
fünnetlen demokratikus napilan. 

külözhető Ára kötve 150 lej 20 lejért már igen jó könvve- 

tiszta gyapjuszövetből 250 Kapható a Brassói Lapok ket vásárolhat (Kapu-ucca 56 

könyvosztálvában. 14048 -58. az udvarban.) 

Férfiöltönyök LEJ-től i 
merték után . 

Czernowitzer 

ASZTALOKAT ÉS SZÉKE- 
KET árvereznek el április 2- 
án, szombaáton délelőtt 11 óra- 
kor Brassó, Vitéz Mihály-ucca 
(Gyár-ut) 10. sz. alatt. 17306 

Almát veszek, Tóth Dezső, 
Carnecia, posta Cacoveni, Ca- 
ras. 17394 

Allást nyer 
menázamme.. 

jó házból való leány, ki 
szépen varr, foltoz, minden 
kézimunkát végez, szobaleáány 

Megjelenik kétszer naponta. 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 

lap Nagyuromániában. 

Közjeguzőileg hitelesitett példányszám. 

Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv, kiválóan alkalmas. 

nem szeretnek, Elveszett gyürü, 

czog: Az élet dala, Hough: Mary Warren 

önyve 

nak kerestetik. Kramer Osz 
kárné, Bod-Botfalu, Cukor- 

gyár. 1737? 

Allást keres 
...... 
Négy polgárit végzett leány 

gyermekek mellé vagy bár- 
milyen állást keres. Cim: Oláh 
Gyula, Bukarest, Str. Turda 
111. sz. 17397 

Lakás 
Kiadók Brassói Népbank 
épületében elsőemeleti uccai 
helyiségek iroda, esetleg lakás 
céljaira. 17395 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

Eltezjedtség: Nagurománia, a csatla- 

kozó Lengyel részek. Csehoszlovákia, 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó-, Rádió- 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Linotup gépszedés. - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó: 

Cernaufi, Str. Poincaré m. 3. 
.meeam 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: szetk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telelonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

Ellionor 

Brassói lanok Könyvosztályál: 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei. Magyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér 

ölcsó kotial 
vásárunk, 
szenzáció 

10 darab jó kotta 15.- lel), 
vidékre 20- lej. 

Brassói Lanok Könyvosztálya. 

regényei, olcsó kiadásban, kötetenkint 

Csak 35.- LKei. 

Anyai szív, Bettina asszony és fiai, Bocsáss 

meg, Lóri, Csillagok felé, Egy asszony, akit 
A fejedelem 

nyakéke, A fogadott leány, A glossovi drá- 

ma, Hütlen volt?, A kertészék Katója, Két 

asszony, Ki vagy, A konzul felesége, Kriszta, 

küldetése, A látszat csal, Lizelotte házassága, 

Lola hercegnő, Az ő felesége, Örök hüség, Pi- 

ros rózsák, Szent hazugság, A szerelem dia- 

dala, Udvarhölgy, Vergődő szivek, Wernstet- 
ten Lena. 

Rózsaszin 
Negények 

(Uj Idők kiadása), kötetenkint 

Csak 35.- LKei. 

Fiedling: A rejtély, Grimshaw: Korallkirály- 

nő, Grimshaw: Sempsi, Gyp: Napoleonette. 

Harbou: A spion, Heer: A havasok ura, Her 

Lagerlöf: A császár, London: Farkasvér, Mal 

vy: Vajna-major, Moly: A mester, Osbourne 

Halott János, Perutz: A mangófa csodája 

Williamson: Az oroszlán egérkéje, William 
son: Az ördög sipja. 

Miliók 
minden szám egy teljes regény, kötetenkin! 

Csak 24.- EKei. 
Courths-Mahler: Magdala önfeláldozása. 
Rudolf Stratz: A gazdátlan trón.s 
Courths-Mahler: A filmcsillag. 
Kosáriné Réz Lola: Zsuzsika pénze. 
Courths-Mahler: Marlen titka. 
Dourit: A levegő hajótöröttjei. 
Courths-Mahler: Eladott lelkek. 
Renée Jeanne: Hollywood rejtelmeti. 
Courths-Mahler: Az örökség. 
Courths-Mahler: Nyár-hajnali álom. 
Heart: A kefe. 
Raggamby András: Va bangaue. 

Lehne művei 
kötetje 

Csak 15.- LKei. 

Sebzett sziv, Szerelem, Elfelejtve, Müvész-sz 
relem, Próba-év, Vergődő szivek, Tavasi 
álom, Önfeledt pillanat, Egy csók, Könnyten 

geren át. 

munkái 
finom papiron, 2-300 oldalas, mélyen lesz 

litott árban 

Ellentét 25.-, Aczél és kova 25.-, Tul 
óceánon 25.-, Öt év mulva 25.-, Római s 

játék 23.-, Férfi és leány 35.-, Nagy pill 

nat 35.-, Egy az ára 35.-, Nagy fela0 
35.-, Karrier 35.- Lei. 

Kaphatók a 

Brassó, Kapu-utca 56-58. (udvarban) 

APRILISZz


